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СОЦІАЛЬНОГО КОНКУРЕНТНОГО СТАТУСУ УКРАЇНИ

Ihor S. Chornodid, doctora,l candidate,
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ROLE OF THE STATE IN ENSURING THE SOCIAL
AND COMPETITIVE STATUS OF UKRAINE

АНОТАЦІЯ. У статті розкрито сутність соціального конкурентного
статусу країни. Обґрунтовано роль і функції держави у забезпе-
ченні високого соціального конкурентного статусу країни. Охарак-
теризовано головні пріоритети соціальної конкурентоспроможнос-
ті України на сучасному етапі розвитку економіки.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: соціальний конкурентний статус, конкуренто-
спроможність, соціальна конкурентоспроможність, соціальні інсти-
тути, громадянське суспільство, соціальна політика держави.

ANOTATSІYA. The article reveals the essence of competitive social
status. Substantiated the role and functions of the state in providing
competitive high social status. The characteristic of the main priorities
of social competitiveness of Ukraine at the present stage of economic
development.

KEYWORDS: competitiveness, social competitiveness, social institu-
tions, civil society, social policy.

Вступ. Соціально-економічний стан України визначається як
нестабільний, через відмову від важелів державного регулювання
процесів реформування економіки, а її теперішній стан усклад-
нюється внаслідок глобальної та внутрішньої економічної кризи.
Ускладнення ситуації обумовлено також неефективністю управ-

6© І. С. Чорнодід, 2014
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лінських дій щодо попередження та усунення загроз у соціальній
та економічній сферах як на національному, так і на регіонально-
му рівнях. Економічні інтереси держави, які передбачають одер-
жання країною економічних переваг, економічної незалежності
та конкурентоспроможності, залишились на рівні стратегічних
орієнтирів. Також на сьогодні змінюються місце та соціальна
роль держави в регулювання соціально-економічних процесів —
відбувається різке обмеження соціально-регулятивних функцій,
часткова відмова від соціального забезпечення на користь розви-
тку соціального страхування; обмеження сфери впливу держави
на процеси розподілу та перерозподілу ВВП; підвищення міри
самостійності місцевих органів влади та громадянського суспіль-
ства у розв’язанні соціальних проблем [3].

Аналіз досліджень і публікацій з проблематики. Нині до-
сить активно ведеться розробка окремих аспектів соціальної кон-
курентоспрможності у працях таких учених-економістів, як
А. Гальчинський, В. Геєць, Я. Жаліло, О. Новікова, О. Любченко,
Н. Лебедева, О. Грішнова, Е. Лібанова, В. Куценко, Ю. Привалов,
С. Штирбул, Е. Каргаполова, Л. Ільчук, М. Портер. Водночас су-
часний етап розвитку національної економіки актуалізує пробле-
му забезпечення високого рівня соціального конкурентного ста-
тусу та ролі саме держави.

Мета та завдання статті. Проаналізувати сутність категорії
соціальної конкурентоспроможність національної економіки, об-
ґрунтувати роль держави в забезпеченні та підтримці високого
соціального конкурентного статусу країни.

Результати дослідження. Соціальний конкурентний статус
(СКС) країни визначає рівень її соціально-економічного розвитку
за універсальними на даний час міжнародними стандартами. Цей
рівень описується такими характеристиками як людський розви-
ток, політична та економічна стабільність, соціальна безпека,
якість суспільних інститутів тощо. СКС характеризує рівень до-
сягнення соціальних конкурентних переваг за головними детер-
мінантами соціальної конкурентоспроможності — рівнем і якіс-
тю життя, ступенем зрілості людського, інтелектуального, соціа-
льного капіталу, якістю суспільних інститутів, умовами розвитку
бізнесу та інновацій, ступенем захисту навколишнього середо-
вища.

Соціальна конкурентоспроможність країни — це порівняль-
ний стан розвитку соціальних процесів і явищ, який характеризує
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її місце у світовому співтоваристві, наявність порівняльних пере-
ваг за показниками рівня життя, соціальної безпеки, ступенем
розв’язання глобальних проблем і потенційні можливості (еко-
номічні, технологічні, інституціональні, людські та інші) для за-
безпечення і підтримання високого конкурентного статусу у по-
літичній, економічній та соціокультурній сферах [4].

Роль держави у забезпеченні високого СКС можемо проаналі-
зувати шляхом визначення її впливу на складові соціальної кон-
курентоспроможності економіки країни.

Перш за все, необхідно забезпечити високий рівень і відповід-
ну сучасним вимогам якість життя населення. Для забезпечення
соціальної конкурентоспроможності показники якості життя по-
винні бути на рівні значень відповідних показників розвинених
країн. А їх досягнення вимагає комплексних системних зусиль з
боку держави, спрямованих на зростання ефективності виробни-
цтва на його основі — забезпечення високого рівня якості життя
населення. Саме держава через мережу соціальних інститутів на
засадах вироблених механізмів розподілу доходів і створення
умов економічної самостійності та зайнятості населення, системи
соціального захисту та соціального забезпечення має забезпечити
досягнення гідної якості життя.

Головне, що має очікувати суспільство від реалізації соціаль-
ної політики — досягнення соціальних стандартів людського
розвитку через освіту, охорону здоров’я, культуру, доходи, за-
безпеченість житлом тощо. З огляду на забезпечення СКС країни,
важливо орієнтуватися на дотримання міжнародних індикаторів.

Список соціальних індикаторів, прийнятих ОЕСР[1]:
1) здоров’я (тривалість життя, стан здоров’я, тривалість май-

бутнього життя, рівень материнської смертності, тимчасова не-
працездатність, тривала непрацездатність);

2) освіта і навчання (безперервна освіта, навчання дорослих,
рівень письменності);

3) зайнятість і якість трудового життя (рівень безробіття, ви-
мушена неповна зайнятість, питома вага тих, що зневірилися
знайти роботу, середня тривалість робочого часу, час на дорогу
на роботу, оплачувана щорічна відпустка, гнучкий робочий гра-
фік, розподіл заробітків, смертність на робочому місці, порушен-
ня нормальних умов праці);

4) відпочинок і використання робочого часу (вільний час
(об’єм), використання вільного часу (структура);
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5) стан споживчого ринку товарів і послуг (доступність това-
рів і послуг, дохід, багатство, доступність певних видів товарів і
послуг, розподіл доходу, низький дохід, матеріальна незабезпе-
ченість, розподіл багатства;

6) стан навколишнього середовища (житлові умови, внутрішня
житлова площа, володіння навколишньою територією, основні
зручності, вплив забруднення атмосфери, дія шуму на людину;

7) особиста безпека і правовий захист (рівень самогубств,
смертельні випадки, серйозні травми, страх за особисту безпеку);

8) соціальні можливості, соціальна активність (ступінь соціа-
льної нерівності, ступінь участі в суспільному житті, в суспіль-
них інститутах, в ухваленні рішень).

У забезпеченні СКС країни держава виконує такі функції:
1) регулятивна, спрямована на розробку та створення механі-

змів взаємодії держави і громадян, сприяння їх самоорганізації та
самозахисту за допомогою правових, економічних, морально-
етичних важелів. Її під функціями можуть бути: розробка соціа-
льних стандартів, забезпечення соціальної справедливості, боро-
тьба з бідністю, регулювання трудових відносин та інші;

2) забезпечення умов соціального відтворення — формування
сприятливих умов життєдіяльності населення у таких сферах су-
спільного життя як праця, освіта, споживання, сімейні відносини,
охорона здоров’я, екологія, культура;

3) соціального захисту — забезпечення гідного рівня життя
громадян на основі соціально зорієнтованого державного управ-
ління та відповідної бюджетної політики держави (соціального
забезпечення, соціального страхування, соціального захисту, со-
ціальної допомоги, соціальної безпеки людини);

4) забезпечення соціальної стабільності в державі на основі
формування та вдосконалення механізмів легітимації органів пу-
блічної влади шляхом узгодження інтересів через правове регу-
лювання конфліктів, забезпечення гармонізації суспільних відно-
син, інтеграції та солідаризації суспільства, розвитку соціального
партнерства.

Високий соціальний конкурентний статус країни — це най-
вища оцінка виконання цих функцій.

У виконанні цих функцій важлива роль належить визначенню
стратегічних пріоритетів соціального розвитку, здатних спряму-
вати розвиток суспільства на досягнення світового рівня соціаль-
ної конкурентоспроможності країни.
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На даний час головні пріоритети соціальної конкурентоспро-
можності України пов’язуються з європейським вибором Украї-
ни, який передбачає втілення на практиці стандартів демократич-
ної держави та цивілізованого соціально орієнтованого ринко-
вого господарства. «Наближення до економічних і соціальних
стандартів Євросоюзу є насамперед «домашнім завданням» Украї-
ни, але успіху на цьому шляху легше досягти у найширшому спів-
робітництві з об’єднаною Європою» [5]. Це означає послідовну орі-
єнтацію на діючу в провідних європейських країнах модель соці-
альної ринкової економіки, перевагами якої є високий рівень соціа-
льних стандартів і розвитку гуманітарної сфери, ефективний захист
прав працівників, розвинена система соціального захисту.

Для попередження неефективності державних заходів щодо
реалізації соціальної та економічної політики у країнах ЄС засто-
совується практика оцінювання впливу — інформаційно-аналі-
тичний метод оцінки можливих витрат, наслідків, побічних ефек-
тів запланованих інструментів політики (законодавчих, регуляти-
вних актів, державних програм і т.д.). Результати оцінки впливу
використовуються для підвищення якості прийняття політичних
рішень і розробки інструментів політики (наприклад, законодав-
чих і регулятивних актів, інвестиційних програм тощо). Така
процедура необхідна як засіб інформування уряду щодо можли-
вих варіантів рішень: можливих варіантів інструментів політики,
можливої структури інструментів політики чи щодо необхідних
змін або відмови від застосування і зупинення діючих інструмен-
тів політики [2].

Процедура оцінки впливу забезпечує:
− під час розробки законодавчих і регуляторних актів інфор-

мацію щодо їх відповідності, можливості реалізації, про специфі-
чні умови та / або переваги для певних груп суспільства;

− можливість співставлення очікуваних наслідків від різних
альтернатив політики;

− інформацію про те, наскільки впроваджені інструменти по-
літики досягають цілей, наскільки якісно й ефективно відбува-
ється їхнє адміністрування та як саме вони сприймаються гро-
мадськістю.

Узявши орієнтацію на євроінтеграцію, уряд України у сфері
розробки державної політики повинен забезпечувати відповід-
ність законодавства, регуляторних актів та інших адміністратив-
них рішень і державних програм суспільним потребам та інтере-
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сам, а також удосконалювати систему їх ефективної розробки й
реалізації. Це вимагає удосконалення усіх фаз і процедур держа-
вної й муніципальної політики: визначення цілей і завдань полі-
тики, розробки альтернатив політики, розробки інструментів по-
літики.
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Постановка проблеми. Враховуючи умови сьогоденної рин-
кової економіки, а також стан економічної системи, в якій знахо-
диться наша держава сьогодні, неможливо навіть і уявити, як по-
будувати стійку, розвинену економіку без використання інно-
вацій. Крайню необхідність введення інновацій потребують усі,
без виключення, галузі на всіх рівнях української економіки. Нам
украй важливо не тільки впровадити передові інновації, які вико-
ристовують економічно розвинені країни, але й створити, впро-
вадити свої. Необхідно оцінити та максимально використати на-
явний національний інноваційний потенціал, а також зрозуміти,

© А. А. Гальчук, 2014



Формування ринкової економіки. 2014. № 32

13

як ефективно його розширити та розвинути. Впровадження інно-
вацій дасть змогу національній економіці інтегруватися в світову
економічну систему та зайняти там гідне місце. Саме інновації
можуть дати відповідь на постійне питання будь-якого економіч-
ного суб’єкта — як виробляти більше продукції, використовуючи
менше ресурсів, при цьому не знижуючи якість виробленої про-
дукції, а підвищуючи її. Але вибираючи шлях до розвитку еко-
номіки за рахунок впровадження інновацій, треба дійти до єди-
ного, або вибрати один із запропонованих, визначень даної кате-
горії. Відсутність єдиного, всеохоплюючого та уніфікованого ро-
зуміння даної категорії призведе до низки непорозумінь у період
їх впровадження та після нього. Тому, такі категорії, як «іннова-
ція», «новація», «нововведення», «інноваційний процес», «інно-
ваційна діяльність» потребують глибинного та багатогранного
теоретичного аналізу та виведення єдиного уніфікованого визна-
чення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Інновація — це
складна, багатогранна та актуальна для дослідження економічна
категорія. Уперше цей термін використав відомий австрійський
економіст Й. А. Шумпетер, також дане явище досліджував вида-
тний український економіст М. Туган-Барановський і його послі-
довник М Кондратьєв. Дослідженням даного явища також займа-
лись К. Фрімен, Б. Санто, Ф. Хаберланд, Б. Твісс, М. Портер, Е.
Тоффлер, Ф. Ніксон, Дж. Нейсбит, П. Лелон, Е. Менсфілд,
К. Найт, X. Барнет, П. Друкер, С. Валдайцев, Н. Маренков,
А. Кругліков, К. Галстян, А. Фатхутдінов, А. Мединскій, А. Яковлєв,
А. Черваньов, Л. Нейкова, Л. Антонюк, В. Савчук, А. Поручник,
А. Пригожин та інші.

Метою статті є уточнення, уніфікація, аналіз трактування і
взаємозв’язок таких категорій, як «інновація», «інноваційний
процес», «нововведення», «новація», «інноваційний процес».

Викладення основного матеріалу. Як уже було зазначено,
першим, хто ввів категорію «інновація», був відомий австрійсь-
кий економіст Й. Шумпетер, який сформулював власну іннова-
ційну теорію, що лягла в основу інноваційних концепцій, розроб-
лених згодом західними економістами. Й. Шумпетер розглядає
інновацію як економічний засіб, застосований «підприємцем-
героєм», для максимізації прибутку [9, с. 84–154]. Згодом дана
категорія була розвинута до особливої економічної концепції, яка
до сьогодні займає особливе місце у економічній науці. Саме Й.
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Шумпетер перший узагальнив і дав першу класифікацію іннова-
ціям. Його теоретичні розробки покладені в основу майже усіх
існуючих інноваційних концепцій.

На сьогоднішній день існує безліч визначень даної категорії.
Так, наприклад, К. Фрімен називає інновацію виробничою, ди-
зайнерською, технічною, управлінською діяльністю, пов’язану зі
створенням товарів і послуг, використанням нового обладнання,
чи способу виробництва, застосованого вперше з комерційною
ціллю. Б. Санто вважає, що інновація — це такий суспільний тех-
ніко-економічний процес, який через практичне використання ідей і
винаходів призводить до створення кращих, за своїми властивостя-
ми, виробів, технологій, або до максимізації прибутку [5].

Ф. Хаберланд, німецький спеціаліст, вважає, що «нововведен-
ня охоплює науково-технічні, технологічні, економічні й органі-
заційні зміни, що відбуваються в процесі відтворення. Його ос-
новними характеристиками є якісна новизна виробів, засобів
виробництва і технологій у порівнянні з попередніми, динаміка
циклу нововведення, економічна ефективність, соціальні наслід-
ки». Б. Твісс визначає інновацію як процес, у якому винахід або
ідея набуває економічного змісту [6, с. 37].

На думку М. Портера, інновації — це можливість здобуття
конкурентних переваг. Інновації виявляються в новому дизайні
продукту, у новому підході до маркетингу, у новому процесі ви-
робництва.

К. Найт розглядає інновацію як упровадження нового способу
організації виробництва. За С. Валдайцевим, інновації — це
впровадження нової виробничої лінії, заснованої на новій техно-
логії, що спроможна вивести на ринок продукт, який задовольняє
незабезпечення потреби існуючою пропозицією [3].

Д. Черваньов і Л. Нейкова визначають інновації як процес до-
ведення наукової ідеї чи технічного винаходу до стадії практич-
ного використання, що приносить дохід [8].

Л. Антонюк, В. Савчук та А. Поручник у своїй монографії
трактують інновацію як нове явище, новаторство або будь-яку
зміну, яка вноситься суб’єктом господарювання у власну діяль-
ність із метою підвищення своєї конкурентоспроможності на
внутрішньому і на зовнішньому ринках [2].

Українське законодавство визначає інновації як новостворені
(застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоспроможні техноло-
гії, продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішен-
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ня виробничого, адміністративного, комерційного або іншого ха-
рактеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва
і (або) соціальної сфери [1].

Розглядаючи категорію інновація, ми натикаємося на такий
казус: латинське слово інновації (оновлення, поліпшення) є осно-
вою англійського слова інновації, в перекладі на українську мову
має три значення: інновація, нововведення, новація. Тому деякі
автори, наприклад А. Пригожин і Н. Маренков, вважають, що те-
рмін «інновація» є синонімом до «нововведення» і «новації» і
може використовуватися поряд з ними. Але між цими поняттями
є суттєві смислові відмінності. Автор також вважає, що ці кате-
горії слід розмежовувати, але для початку наведемо визначення
деяких науковців категорії «нововведення», а потім спробуємо їх
проаналізувати та дати відповідь, чи є вони синонімами, чи ні.

П. Лелон зазначає, що нововведення — це новий вид продук-
ції, методу, технології. Е. Менсфілд, у свою чергу, стверджує, що
коли винахід починає застосовуватися, він стає науково-тех-
нічним нововведенням [4]. За Б. Твіссом, нововведення — про-
цес, у якому винахід або ідея набуває економічного змісту. «Це
єдиний у своєму роді процес, — пише Б. Твісс, — що об’єднує
науку, техніку, економіку і управління. Він полягає в одержанні
новизни і триває від зародження ідеї до її комерційної реалізації,
охоплюючи комплекс відносин, виробництво, обмін, споживан-
ня» [6]. К. Найт під нововведенням розуміє впровадження будь-
чого нового відносно організації, чи її безпосереднього оточення,
і розглядає нововведення як особливий випадок процесу змін в
організації. X. Барнет визнає нововведенням будь-яку ідею, дія-
льність чи речовий результат, які відрізняються за своїми якісни-
ми ознаками від їснуючих форм. А. Кругліков під нововведенням
розуміє вперше створений і використаний конкретний засіб чи
спосіб діяльності, який задовольняє суспільні потреби, дає реаль-
ний ефект у відповідних сферах людської діяльності і в якому
знайшло практичне використання, або втілилось нове знання у
вигляді наукового відкриття чи технічного винаходу.

Ряд американських дослідників під нововведенням розуміють
процеси виникнення, розвитку, поширення і зміни науково-тех-
нічних новацій у різних сферах людської діяльності.

Тобто, науковці мають два різні погляди на розуміння іннова-
цій. Перший полягає в розумінні інновації як динамічного проце-
су введення нових виробів, елементів, підходів, принципів за-
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мість діючих застарілих. Цієї точки зору дотримуються Б. Твісс,
Б. Санто, Ф. Ніксон, К. Галстян та інші. Але у випадку, коли ін-
новація є статичним результатом творчого процесу у вигляді но-
вої продукції (техніки), технології, методу і т. ін. Прихильниками
цього підходу є вчені А. Фатхутдінов, А. Мединскій, А. Яковлев,
А. Плеханов та інші.

Автор дотримується іншої точки зору, вважаючи, що підхід до
інновації як до процесу замінює визначення інновації поняттям
«інноваційний процес». Слід зазначити, що ці явища не тотожні і
між ними є відмінності. Інноваційний процес включає в себе на-
ступні етапи: створення, освоєння і поширення нововведень.

Новація — це оформлений результат фундаментальних, при-
кладних досліджень, розробок або експериментальних робіт у
якій-небудь сфері діяльності по підвищенню її ефективності. Но-
вація може оформлятися у вигляді: відкриттів, винаходів, патен-
тів, товарних знаків, раціоналізаторських пропозицій, ноу-хау,
понять, наукових підходів чи принципів і та ін. [7].

Нововведення означає, що новація використовується. З моме-
нту появи на ринку новацій вони одержують нову якість і стають
інновацією.

Вивчення різних трактувань поняття «інновація» надає змогу
сформулювати деякі висновки. По-перше, специфічним змістом
інновації є якісні зміни, які призводять до поліпшення, удоскона-
лення або появи нового продукту або технології. По-друге, інно-
вація завжди успішна. Ефект, який забезпечувати інновація, може
бути технічним, економічним, соціальним та екологічним.

Тобто, інновація — це новація, яка принесла позитивні зміни
у виробництво у вигляді зменшення витрат і максимізації прибу-
тку. Ефективність новації виражається в додатковій вигоді, яку
отримує інноватор. У зв’язку з цим в економічній літературі
з’являється термін «інноваційна рента». Якщо рента визначена як
дохід від будь-якого фактора виробництва, пропозиція якого є не
еластичною, то інноваційна рента припускає наявність доходу від
впровадження новацій, недоступних для інших організацій. По-
третє, основними властивостями інновації є: науково-технічна
новизна, застосування у виробництві та комерційна вигода від
використання даного нововведення. Усі три властивості в рівній
мірі важливі для визначення та існування категорії «інновація».
Комерціалізація, на відміну від інновації, виступає як потенційна
властивість, без якої вона стає простим нововведенням.
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Відповідно до міжнародних стандартів, інновація визначаєть-
ся як кінцевий результат інноваційної діяльності, що одержав
втілення у вигляді нового або удосконаленого продукту, впрова-
дженого на ринку, нового або удосконаленого технологічного
процесу, який використовується в практичній діяльності, або в
новому підході до соціальних послуг. Інноваційна діяльність, у
свою чергу, це процес, спрямований на реалізацію результатів
наукових досліджень і розробок, або інших науково-технічних
досягнень у вигляді нової або удосконаленої продукції, та/або
удосконаленого технологічного процесу, який підвищує конку-
рентоспроможність продукції.

Висновки. Інновація — це глибинна та багатогранна економі-
чна категорія, дослідженням якої займалися багато видатних еко-
номістів. У науковців склались два погляди на значення даного
терміну, деякі з них ототожнюють поняття з категоріями «нова-
ція» і «нововведення», інші чітко розмежовують ці категорії. Ав-
тор розділяє думку останніх  і вважає, що новація є лише теоре-
тичним відкриттям у вигляді винаходу чи ноу-хау, нововведення,
у свою чергу, це спроба практичного застосування новації, а ін-
новація — це вже результат впровадження нововведень, які при-
несли реальну користь у виробничий процес.

Базове визначення інновації, яке б враховувало всі існуючі
розбіжності, а також, перераховані вище недоліки та особливості,
має відповідати деяким вимогам: по-перше, необхідно розмежу-
вати поняття «інновація» і «нововведення»; по-друге, поняття
«інновація» не має включати етапи розробки, створення і впрова-
дження інновації, які відносяться до поняття «інноваційний про-
цес»; по-третє, обов’язковою умовою інновації є ефективність.
Отже, інновація — це результативне впровадження нововведень
у виробничий процес, яке забезпечує підвищення прибутку
та/або зниження витрат.
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PROBLEM TERRITORIES: METHODOLOGICAL ASPECTS
OF THEIR APPEARANCE AND RESEARCH

АНОТАЦІЯ. У статті розглянуто теоретичні аспекти виникнення
проблемних територій, обґрунтовується їхня сутність і об’єктив-
ність і методологія їхнього дослідження. Розкрито вплив проблемних
територій на регіонально-просторовий розвиток економіки країни.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: асиметрія, проблемні території, депресивні,
економічно-відсталі і кризові регіони, методи оцінки.

ANNOTATION. The article considers theoretical aspects of
appearance of problem territories, substantiates their essence and
obgestivity and methods of conducting research into them, shows the
influenee which problem territories have an the regional and special
development of a country’s economy.

KEY WORDS: asymmetry, problem territories, depressive econo-
mically underdeveloped and crisis regions, methods of evaluation.

Постановка проблеми. Розвиток господарства завжди відбу-
вається як у часі, так і в просторі. При цьому якщо цей розвиток
господарства має лише один напрям, то простір завжди характе-
ризується як багатомірністю, так і неоднорідністю. Параметри
просторового розвитку носять динамічний характер, що обомов-
лено як особливостями геоекономічного положення території,
особливостями природних умов і ресурсів, так і рівнем її соціа-
льно-економічного розвитку та тривалістю її освоєння. Сучасний
етап еволюції глобального економічного простору характеризу-
ється регіональною соціально-економічною диференціацією. Не-
однорідність регіонально-прострового розвитку притаманна ко-
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жній країні світу та зумовлена нерівномірністю розміщення по
території країн підприємств і видів господарської діяльності і є, в
першу чергу, наслідком територіального поділу праці, концент-
рації і спеціалізації виробництва, урбанізації і розселення тощо.
Саме ці об’єктивні фактори просторового розвитку зумовлюють
наявність у країні регіонів, які характеризуються неоднаковим
рівнем соціально-економічного розвитку, гостротою і складністю
проблем.

Наявність регіональних диспропорцій соціально-економіч-
ного розвитку вимагає глибоких досліджень закономірностей
регіонально-просторового розвитку та розробки методології
індивідуального підходу до окремих територій і, в першу чер-
гу, проблемних з метою згладжування асиметрії соціально-
економічного розвитку територіально-просторових систем. По-
силення економічної і просторової диференціації (асиметрії) в
умовах ринкових трансформацій в економіці країни може
сприяти соціальній напрузі в суспільстві, загрожувати в певній
мірі її територіальній цілісності, стримувати динаміку еконо-
мічного зростання, ускладнювати інтеграцію країни з міжна-
родними структурами та знижувати ефективність ринкових пе-
ретворень.

Враховуючи, що міжрегіональні асиметрії не є постійними і
можуть змінюватися під впливом зовнішніх і внутрішніх чинни-
ків, державі необхідно не лише створювати умови для зростання і
розвитку всього господарства та необхідних структурних зру-
шень, але й підтримувати певну однорідність розвитку регіона-
льно-просторових систем. Звідси випливає два взаємопов’язаних
завдання у забезпеченні регіонально-просторового розвитку еко-
номіки країни: зменшення міжрегіональних диспропорцій у рів-
нях соціально-економічних показників і забезпечення стійкого
розвитку кожного регіону.

Аналіз останніх джерел і публікацій. Дослідженню проблем
диференціації регіонального розвитку формування і реалізації
державної регіональної економічної політики, комплексного роз-
витку господарства, впливу проблемних територій на соціально-
економічний розвиток регіонально-прострових систем і країни в
цілому, необхідності удосконалення функцій інституту держав-
ного управління присвячені наукові праці багатьох вітчизняних і
зарубіжних учених: В.О. Антоненко, С.С. Артоболевського,
С.О. Білої, О.Г. Гранберга, Б.М. Данилишина, М.І. Долішнього,
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В.В. Кістанова, О.А. Климова, Д.В. Клинового, В.С. Куйбіди,
В.Н. Лексіна, А.Г. Мельника, О.В. Ольшанської, М.І. Фащевсько-
го, Б.С. Хорєв та ін.

Виклад основного матеріалу дослідження. Комплексний
розвиток господарства країни неможливий без всебічного со-
ціально-економічного розвитку регіонів, як частини її терито-
рії. Регіонально-просторовий розвиток територій завжди су-
проводжується наявністю певних проблем. Щодо проблемності
розвитку регіонів в умовах стабільного економічного розвитку
держави вчені виділяють два основні види регіонів: динамічні
(піонерні) і проблемні. Динамічні (піонерні) — це регіони з
прогресивним станом економіки, високим рівнем життя насе-
лення, стабільною політичною і екологічною ситуацією. До пі-
онерних учені відносять також регіони, які швидкими темпами
виходять з кризових ситуацій і характеризуються покращенням
соціально-економічної ситуації, високими темпами зростання
виробництва та доходів населення і бюджету, випереджаючи
за цими показниками інші регіони. В умовах економічної кри-
зи до динамічних відносяться регіони, які мають оптимальнішу
структуру господарського комплексу та великі можливості за-
безпечення зайнятості населення. Оптимальність структури го-
сподарства регіонів визнається в основному часткою галузей
обробної промисловості та сфери послуг, які є рушійною си-
лою науково-технічного і соціального прогресу, основним
джерелом попиту на робочу силу.

На відміну від динамічних проблемними є регіони, соціально-
економічний розвиток яких з певних причин суттєво відстає від
середнього у державі рівня.

У кінці ХХ ст. серед проблемних територій більшість вітчиз-
няних і зарубіжних учених почали виділяти три основні їх типи:
депресивні, відсталі і кризові.

Депресивні регіони характеризуються порівняно високим рів-
нем економічного потенціалу, значною питомою вагою промис-
ловості і в багатьох випадках, її провідних виробництв у структу-
рі господарства, досить високим рівнем кваліфікації трудового
потенціалу. Разом з тим, у результаті низької конкурентоспро-
можності профілюючих галузей, розриву сировинних зв’язків або
переорієнтації стратегічного курсу ці регіони відзначаються гли-
боким економічним спадом, високим рівнем безробіття (у першу
чергу, структурним), низькою інвестиційною активністю, низь-
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ким рівнем фінансово-бюджетного забезпечення і реальних до-
ходів населення та ін. [3, c. 181–182].

Деякі вчені-економісти пропонують депресивні території ви-
значати як об’єкти державної підтримки. Депресивними можуть
стати території, в яких, на їх думку, за економічних, політичних,
соціальних, екологічних та інших підстав перестали діяти умови і
стимули розвитку. Ці території не можуть самостійно змінити
свою депресивну ситуацію і вимагають спеціальної підтримки
зовні, з боку держави [7, с. 94].

До слаборозвинених вітчизняні вчені відносять регіони,
економічна відсталість яких обумовлена як географічним (ре-
льєф місцевості; кліматичні умови та ін.) так і історичними
чинниками (традиційність виробництва, обєднання територій з
різним рівнем економічного розвитку). Ці чинники створюють
проблеми, в основному, економічного характеру: призводять
до несприятливих передумови для концентрації населення в
регіоні, підвищують затратність виробництва, посилюють ін-
тенсивність розвитку сільського господарства, погіршують
умови для активізації ділової, інвестиційної, соціальної та ін-
ших сфер діяльності. До слаборозвинутих регіонів в Україні
вчені відносять Північну Буковину і Закарпаття, які довгий час
були відірвані від основної території України; Полісся, що си-
льно пострадаждало від аварії Чорнобильській АС, і бідний на
природні ресурси і має складні кліматичні умови Північний
Крим [5, с. 511].

До депресивних більшість вітчизняних учених відносять ре-
гіони, економічна відсталість яких зумовлена стагнацією,
спричинена структурною кризою, що охопила виробництва, які
стали неефективними із-за зміни умов розвитку. Найчастіше це
старопромислові регіони з переважно видобувними галузями
або традиційними галузями спеціалізації промисловості, які
базуються на виробництві засобів виробництва, що відбуваєть-
ся в основному за застарілими технологіями, з високою мате-
ріало- і енергоємністю, низькою рентабельністю і недостат-
ньою екологізацією виробництва. До депресивних регіонів в
Україні вітчизняні вчені відносять Поділля, окремі районами
Донбасу, Черкаська, Кіровоградська, Сумська області тощо [5,
c. 512].



Формування ринкової економіки. 2014. № 32

23

Поглибленіше і розширеніше визначення слаборозвинених
або економічно відсталих регіонів (територій) дають академік
О.Г. Гранберг та інші російські вчені. До таких регіонів вони від-
носять території з надзвичайно малою інтенсивністю і низькими
параметрами господарської діяльності, однобокою, недиверсифі-
кованою структурою економіки, різким відставанням від основ-
них регіонів у розвитку виробничої бази, соціальної сфери і рин-
кової інфраструктури, з високим рівнем безробіття і низьким
рівнем життя, найвищою серед інших суб’єктів дотаційністю те-
риторіальних бюджетів [3, с. 183].

Російський учений С.С. Артоболевський виділяє три типи
проблемних територій: депресивні, відсталі (слаборозвинені) й
особливо бідні (найкризовіші) [2, с. 64–72].

Деякі вчені, уникаючи термінів «депресивні» та «відсталі»
території, пропонують зосередитися на «поляризованому роз-
витку регіонів». Цей підхід ґрунтується на фіксації ресурсів в
«опорних регіонах» («полюсах», «локомотивах зростання»).
Самі території ці автори групують, залежно від функцій, у
просторовій організації країни на сировинні зони, зони техно-
логічного трансферту, інноваційного розвитку, світові міста,
старопромислові регіони та ін. Сучасність такого підходу не
знімає автоматично проблеми, що пов’язані з існуванням де-
пресивних і відсталих територій.

Проблеми «депресивності» і «відсталості» не можуть бути ви-
рішеними заміною термінів. Пошук «локомотивів» зростання
економіки країни не виключає необхідності глибокого вивчення
проблемних територій і пошуку шляхів їх вирішення у результаті
регіонально-просторової організації економіки. Вирішення цих
проблем можливе лише при умові проведення виваженої держав-
ної регіональної економічної політики.

Відсталі регіони — це ті, економічний потенціал яких у силу
об’єктивних причин у кілька разів нижчий, ніж середній у країні,
а їх економіка значний період знаходиться в стані тривалого за-
стою і характеризується малодиверсифікаційною структурою
промисловості та слаборозвиненою ринковою і виробничою ін-
фраструктурною та соціальною сферою.

З поняттям «депресивний регіон» пов’язані розвинені та ста-
більні у минулому території, які в результаті кризових явищ ха-
рактеризуються загальним спадом виробництва. Таким чином,
відсталі регіони з’являються, перш за все, у результаті швидшого
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розвитку інших регіонів країни, а депресивні — під час загально-
го спаду виробництва.

Разом з тим, як у першому, так і в другому випадку виникають
асиметрії. Відмінність лише в тому, що депресія — це наслідок
економічної кризи, в результаті якої частина регіонів не змогла
адаптуватися до нових умов і стала проблемною. У випадку від-
сталих або слаборозвинених регіонів виникає асиметрія, що ви-
кликана нераціональним розміщенням продуктивних сил і нерів-
номірністю їх економічного розвитку.

Точність дефініцій депресивності та відсталості необхідна
не лише для визначення регіональних проблем, але й для
пошуку адекватних шляхів зняття гостроти відповідних аси-
метрій.

«Розвинені території» або «локомотиви зростання» самі
по собі є також проявом асиметрії зі своїми проблемами. В групу
розвинених (опорних) регіонів учені-регіоналісти включають в
основному старопромислові райони, агломерації і центри з висо-
ким докризовим рівнем індустріального розвитку, науково-тех-
нічного прогресу та інтенсифікації виробництва. Це, в основно-
му, високотехнологічні й сировинні регіони країни. Вони харак-
теризуються ними як «генератори» економічного прогресу, полі-
гони для відпрацювання нових господарських механізмів, «вік-
на» до світового ринку. Більшість науковців вважає, що за допо-
могою таких «локомотивів» реформи можна витягти весь лан-
цюжок ринкових перетворень у всій країні та забезпечити її кон-
курентоспроможність у системі світового господарства [3,
c. 179].

Сам термін «розвинені» часто має відносний характер. Мова
тут йде про досягнення певною територією стійких показників
економічного зростання, які значно вищі за середні в країні. Ра-
зом з тим, залежно від міри відхилення, асиметрія, яка є резуль-
татом гіпертрофічного розвитку, приховує в собі не менше про-
блем, ніж інші види асиметрії.

Для прикладу візьмемо Київ, який, як і області, має статус
суб’єкту господарювання та управління. У ньому сконцентро-
вано не лише урядові установи, парламент, але й величезна кі-
лькість установ науки, культури, гігантський промислово-
виробничий потенціал, банківський і страховий бізнес, основні
фінансові потоки тощо. Тут розміщуються офіси найкрупні-
ших компаній. У результаті цього реальний вклад Києва у ви-
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робництво валового внутрішнього продукту (ВВП) країни ви-
глядає значно перевищеним за рахунок особливостей фор-
мування звітних даних.

За офіційною статистикою, валовий регіональний продукт
(ВРП) на одного жителя міста Києва більше ніж у три рази ви-
щий, чим у середньому в Україні, у два рази вищий, ніж у Доне-
цькій і Дніпропетровській областях і майже в сім разів, ніж у
Тернопільській області. Такий стан значною мірою обумовлю-
ється тим, що більшість товарних потоків офіційно оформлюєть-
ся через Київ, а реально вони виробляються далеко за його ме-
жами. У Києві осідає значна частина корпоративних податків
компаній всеукраїнського характеру.

Якщо вилучити із показника ВРП на одного жителя «звітний
приріст» валового регіонального продукту, то справжня ефекти-
вність Києва у виробничому сенсі може бути близькою до се-
редніх параметрів в Україні, а в деяких сферах — можливо й
нижчою.

Слід зважати і на наявність інших, дуже гострих проблем міс-
та, пов’язаних з перенаселенням, що породжує проблеми житла,
житлово-комунального господарства, транспорту, сфери обслу-
говування, охорони здоров’я, освіти, охорони правопорядку та
значні екологічні проблеми.

Виходячи з того, що «регіони-локомотиви», тобто найрозви-
неніші і найблагополучніші регіони мають власні фінансово-
економічні джерела розвитку, особливу увагу слід приділити ре-
гіонам-аутсайдерам, у яких власні можливості в сучасних ринко-
вих умовах не дозволяють подолати наявне відставання в еконо-
мічному розвитку. Саме такі регіони прийнято називати проб-
лемними.

Методи оцінки проблемних ситуацій. Сучасні наукові
дослідження проблемних територій характеризуються бага-
тьма кількісними і якісними оцінками рівня і гостроти соціа-
льно-економічної ситуації в них. Методи дослідження будь-
якої проблеми не можуть обмежуватися набором певних ха-
рактеристик, тобто кількома ключовими показниками, ухи-
ляючись від складних, багатомірних оцінювальних систем.
Тим більше, під час аналізу процесів територіально-прос-
торового розвитку не слід обмежуватися лише кількома клю-
човими показниками.
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Важливим завданням регіональної політики країни є вирівню-
вання рівнів соціально-економічного розвитку регіонів. Основ-
ними індикаторами досягнення вирівнювання економічного роз-
витку пропонуються виробництво валового регіонального про-
дукту на душу населення, середній грошовий дохід, вартість
споживчого кошика та ін.

Для оцінки асиметрій регіонального розвитку найчастіше
використовують такий інтегральний (результативний) показ-
ник, як виробництво регіонального валового продукту на душу
населення. Але при цьому слід враховувати, що цей інтеграль-
ний показник не повною мірою відображає розвиток регіону.
Перш за все він дуже залежить від наявної системи цін. Як
приклад, сучасний стан із світовою ціною на нафту, яка протя-
гом кількох років змінювалася на 40 і більше відсотків. Для
нафтовидобувних регіонів така ситуація веде до помітних змін
у показниках валового регіонального продукту на душу насе-
лення. Особливо рельєфно це проявляється у тих регіонах, де
нафтовидобувна галузь є основною галуззю спеціалізації їх го-
сподарських комплексів. Крім того, інтегральні показники зда-
тні вирівнювати, усереднювати самі різноманітні диспропор-
ції, які часто призводять до помилкового оцінювання ситуацій
в регіонах. Тому для дослідження проблемних територій необ-
хідно разом з інтегральними показниками широко використо-
вувати систему додаткових якісних характеристик. Серед та-
ких характеристик — показники розвитку основних галузей
матеріального виробництва (середньодушові показники розви-
тку промислового й сільськогосподарського виробництва то-
що), інфраструктурна забезпеченність території (розвиток
транспорту, зв’язку тощо), рівень розвитку невиробничої сфе-
ри (якість комунікацій, введення житла, обсяг платних послуг
у розрахунку на одного жителя, забезпеченість населення ме-
дичними послугами тощо), роздрібний товарообіг, доходи гро-
мадян, рівень безробіття в регіоні, екологічний стан (рівень за-
бруднення водних, земельних ресурсів, повітряного басейну)
тощо.

Оцінку проблемності регіонів можна дати й за їх конкуренто-
спроможністю, оскільки серед конкурентоспроможних регіонів,
як правило, немає депресивних і відсталих.
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Висновки. Найчастіше до проблемних (депресивних і відста-
лих) територій (регіонів) науковцями і практиками відносяться
регіони, які мають найгірші показники економічного і соціально-
го розвитку.

Виходячи із положення про безперервність розвитку як такого
і об’єктивного характеру виникнення різноманітних асиметрій,
які лежать в основі виникнення проблемних територій, доціль-
ним було б зробити оцінку проблемних територій на основі інди-
відуального підходу. Такого роду підхід має забезпечувати прин-
цип співставлення даних, а також обов’язкове вивчення впливу
конкретних проблемних територій не лише на інші частини тери-
торії, але і на функціонування великих регіональних систем. Це
має особливе значення при обґрунтуванні шляхів і напрямів під-
тримки депресивних, відсталих, кризових та інших проблемних
територій.

Методи системного аналізу дають можливість ранжування
ступеня проблемності територій у межах глобального економіч-
ного простору, визначення послідовності й масштабу заходів,
спрямованих на розвиток проблемних територій.

Проблемні території впливають як на демографічні, так і соці-
ально-економічні показники функціонування великих регіональ-
но-просторових систем (економічних районів, групи регіонів,
країни, групи країн). Серед демографічних показників аналізу-
ється вплив проблемних територій на такі важливі інтегральні
показники, як загальний коефіцієнт смертності, коефіцієнт дитя-
чої смертності, коефіцієнт народжуваності, а також зміни сальдо
міждержавної і міжрегіональної міграції населення.

З економічної і соціальної точки зору депресивні території
впливають на обсяг валового регіонального продукту великих ре-
гіонально-просторових систем, на ВРП у розрахунку на одного
жителя, середньорічні темпи ВРП, дохід населення у середньому
на одного жителя, прожитковий мінімум, співвідношення доходу
з величиною прожиткового мінімуму, на більшість важливих по-
казників соціального розвитку крупних регіонально-просторових
систем.

Таким чином, реабілітація проблемних територій разом зі
стимулюванням розвитку «регіонів-локомотивів» і зменшен-
ням ступеня проблемності депресивних територій позитивно
сприятиме регіонально-просторовому розвитку економіки
країни.
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програми, які необхідні для досягнення поставленої цілі або
комплексу цілей.

Вважаємо, що при виборі стратегічного напрямку розвитку то-
рговельно-посередницького підприємства необхідно виходити з
оцінки потенційних можливостей фірми та забезпеченості її відпо-
відними ресурсами (SWOT-аналіз). Адже оптимальна стратегія
посередницького підприємства має: забезпечувати фірмі стійку
конкурентну перевагу; забезпечувати досягнення маркетингових і
загально-фірмових цілей; ґрунтуватися на використанні ринкових
можливостей і знешкодженні ринкових загроз; бути гнучкою до
ринкових змін; характеризуватися невисоким ризиком; відповіда-
ти можливостям фірми; бути сумісною з іншими стратегіями фір-
ми; бути сумісною з організаційною структурою фірми; забезпе-
чувати синергізм стратегічної діяльності фірми; бути сумісною з
стратегіями партнерів по каналу розподілу; орієнтуватися на ри-
нок; відображати передовий інноваційний досвід тощо.

На основі вибраного стратегічного напрямку розвитку діяль-
ності торговельно-посередницького підприємства, розробляються
стратегічні альтернативи. При виборі підприємством стратегіч-
ного напрямку зростання, як правило, звертаються до тра-
диційних його різновидів: інтенсивний розвиток, інтегрований
розвиток і диверсифікація.

На нашу думку, при виборі конкретної стратегії інтенсивного
зростання слід керуватися рівнем комерційного ризику, який ви-
никає при реалізації стратегії, та обсягом необхідних інвестицій.
Матриця І. Ансоффа «Зміна географічного вектору зростання» —
це тривимірна матриця, яка має три виміри — ринок, товар, тех-
нології і вказує на множинність комбінацій і напрямів зміни
стратегічного портфелю (рис. 2). Крайніми з можливих варіантів
є: продовжувати обслуговувати традиційні потреби на тому ж
географічному ринку із застосуванням традиційної технології
(заштрихована частина кубу, позначена А) чи зробити різкий пе-
рехід на нову позицію по всім вимірам [7, с. 86].

Не можна залишити поза увагою узагальнюючий підхід до
класифікації стратегій в маркетинговій діяльності підприємства
проф. Н.В. Куденко, яка запропонувала оновлений варіант кла-
сифікації Ж. Ж. Ламбена, доповнюючи його розділ «Інтегратив-
ний ріст» вертикальною інтеграцією, а «Стратегії диверсифіка-
ції» — конгломеративною стратегією (табл. 1).
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Географія 
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послуги

Існуюча Нова

Ринкова потреба

А

Б

Рис. 2. Матриця І. Ансоффа
«Зміна географічного вектору зростання» [7, с. 89]

Таблиця 1
КЛАСИФІКАЦІЯ МАРКЕТИНГОВИХ СТРАТЕГІЙ РОСТУ [7, с. 96]

Основні стратегічні напрями росту Різновиди основної стратегії

1. Інтенсивний
(органічний ріст)

Глибоке проникнення на ринок
Розвиток товару
Розвиток ринку

2. Інтегративний ріст
Пряма інтеграція
Зворотна інтеграція
Вертикальна інтеграція
Горизонтальна інтеграція

3. Диверсифікація
Концентрична (вертикальна) диверсифікація
Конгломеративна диверсифікація
Горизонтальна диверсифікація

Тому, на нашу думку, інтегроване зростання торговельно-
посередницьких підприємств передбачає розширення обсягів збу-
ту, збільшення прибутку та/або ринкової частки, внаслідок його
об’єднання з постачальниками або конкурентами. Залежно від
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того, з ким об’єднується посередницьке підприємство, пропонує-
мо виділити такі види стратегій інтегрованого зростання (рис. 3):

• пряма вертикальна інтеграція передбачає об’єднання зусиль
посередницького підприємства із замовником (роздрібним торго-
вельним підприємством) або підсилення над ним контролю;

• зворотна вертикальна інтеграція передбачає підсилення кон-
тролю над постачальником (виробником або оптовим посередни-
ком) або його поглинання;

• горизонтальна інтеграція можлива коли посередницьке під-
приємство прагне до розширення масштабів своєї діяльності за
рахунок об’єднання його зусиль з основними конкурентами.

постачальник
замовник

Інтегративний ріст

пряма
вертикальна
інтеграція

зворотна
вертикальна
інтеграція

горизонтальна інтеграція

замовник
постачальник

посередницьке підприємство (А)

посередницьке підприємство (В)

виробник  + оптове
підприємство +

+ роздрібне підприємство

Передумови формування стратегії
каналу розподілу

Повна вертикальна
інтеграція

Рис. 3. Види маркетингової стратегії інтеграції
торговельно-посередницьких підприємств [11, с. 318]

Як видно з рис. 3, одночасне використання стратегій прямої вер-
тикальної інтеграції та зворотної вертикальної інтеграції утворює
цілковиту вертикальну інтеграцію. Така інтеграція передбачає кон-
троль підприємства над усіма ланками інтеграційного ланцюга.

Використання підприємством стратегій вертикальної інтегра-
ції створює, на наш погляд, передумови для формування стратегії
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маркетингового каналу — єдина стратегія, яка враховує інтереси
та можливості всіх учасників інтеграції. Отже, ми дійшли висно-
вку, що в роботі торговельно-посередницьких підприємств важ-
ливою умовою успішного розвитку є забезпечення зв’язку між
стратегією підприємства та стратегією каналу розподілу.

М. Портер розглядає вертикальну інтеграцію як «комбінацію
чітко окреслених у технологічному відношенні виробництва,
розподілу, збуту та/або інших економічних процесів у межах дія-
льності однієї фірми» [11, с. 316]. При цьому він підкреслює, що
недостатньо вирішити проблему «виробляти чи купувати», оскі-
льки потрібно ще враховувати широкі стратегічні проблеми інте-
грації в зіставленні з ринковими угодами, а також певні адмініст-
ративні проблеми управління вертикально інтегрованою оди-
ницею, які можуть мати вплив на успіх інтегрованого підприємства.

Вертикальну інтеграцію слід використовувати в тому випадку,
якщо: товар знаходиться на початковій стадії свого життєвого
циклу; покупці вимагають високого рівня обслуговування; товар
тісно пов’язаний з основною діяльністю компанії.

В основі багатьох міркувань щодо «жорсткої» вертикальної інте-
грації знаходиться концепція «аналізу трансакційних витрат»
(TransactionCostAnalysis— «ТСА»), розроблена економістом Оліве-
ром Е. Уїльямсоном (Oliver E. Williamson). Ця теорія застосовується
в тих випадках, якщо витрати, пов’язані з укладанням угоди «на ри-
нку» (тобто з придбанням послуг аутсайдерів, або субпідрядників,
або незалежних організацій і агентств) виявляються дуже високими
в порівнянні з витратами на здійснення цих операцій власними си-
лами, з використанням «жорсткої» вертикальної інтеграції. Компа-
нії, прагнучі до максимізації прибутку, залишать за собою тільки ті
функції, самостійне виконання яких обходиться дешевше, ніж при-
дбання подібних послуг на ринку [11, с. 319].

Відповідно до концепції «ТСА», здійснення операційної дія-
льності «на ринку» слід розглядати як оптимальну модель пове-
дінки для фірми. Проте, до встановлення взаємовідносин між бі-
знес-партнерами трансакційні витрати, пов’язані зі здійсненням
операцій «на ринку», стають дуже високими в тому випадку, як-
що виявляється дуже складним знайти відповідних партнерів та
інформацію про можливості тих, кого вдалося знайти; скласти
проект угоди, яка охоплює всі непередбачені обставини, що мо-
жуть виникнути при взаємодії; провести переговори і визначити
справедливі умови і зобов’язання; передбачити в угоді необхід-
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ний захист основних інтересів фірми. Після встановлення взає-
мовідносин трансакційні витрати також зростатимуть у тому ви-
падку, якщо виявляється, що дуже складно реалізувати угоду і
організувати контроль за її виконання; корегувати умови угоди;
підтримувати й забезпечувати взаємодію між партнерами в кана-
лі; забезпечувати постійну ефективність співпраці.

Розробляючи стратегію, менеджмент організації повинен від-
повісти на ще одне важливе питання: як досягти поставлених ці-
лей, враховуючи позицію ін перспективи підприємства. Це — по-
перше: сплановані, цілеспрямовані дії по досягненню мети, раці-
онально використовуючи наявні ресурси, а по-друге: — адекват-
на реакція на непередбачувані зміни кон’юнктури ринку та загос-
трення конкуренції (висока адаптивність).

Посилення уваги до розробки стратегії продажу підприємства,
яка стала важливою конкурентною перевагою, також пов’язано з
безперервністю процесу узгодження та корегування стратегічної
мети, яка втілюється у планах продажу та фактичною реалізацією
товарів і послуг на ринку збуту (рис. 4).

Аналіз
маркетингового

середовища компанії

Реалізація
маркетингової стратегії

та корегування цілей

Розробка плану
продажу

Розробка стратегії
продажу

Аналіз системи продажу
для прийняття управлін-

ських рішень

Рис. 4. Безперервність процесу узгодження стратегії
продажу підприємства (авторська розробка)

При формуванні маркетингових стратегічних рішень, необ-
хідно врахувати такі умови, як: на якій стадії життєвого циклу
перебуває галузь; структуру галузі; сутність і потужність п’яти
конкурентних сил (постачальники найважливіших ресурсів, по-
купці, конкуренція між продавцями всередині галузі, товари-
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субститути, потенційні продавці даного товару), масштаби діяль-
ності конкурентів. Перш за все, виявляються конкурентні перева-
ги фірми. Для оцінки можливостей успішного виходу компанії на
ринок зіставляються дані аналізу зовнішнього та внутрішнього
середовища і на їх основі проводиться порівняння характеристик
даної фірми з характеристиками конкурентів, а також з очікуван-
нями споживачів і партнерів. Фірма визначає сильні та слабкі
сторони, що допомагає їй виділити ті напрямки, в яких вона змо-
же досягти успіху. Порівняння потенційно успішних напрямків і
важливих для успіху факторів дає фірмі уявлення про власні кон-
курентні переваги та робить можливим розробку стратегій.

Управління продажем є системою відносин у сфері товарно-
грошового обміну між економічно і юридично вільними суб’єк-
тами ринку збуту, які реалізують свої комерційні потреби / інте-
реси, шляхом найефективнішого задоволення платоспроможного
попиту та врахування вимог ринку, тобто реальної ринкової си-
туації але досить часто визначена стратегічно ціль не повністю
відповідає фактичному продажу. Тому необхідне її уточнення та
відповідне корегування (рис. 5).

Особливу увагу при розробці програми та плану продажу не-
обхідно звернути на можливі відповідні дії конкурентів, урахо-
вуючи рівень їх практичного досвіду та знань, а також позиції з
точки зору фінансової стабільності в умовах існуючої ринкової
ситуації. Якщо постачальник/виробник не подбає про залучення
до просування своєї продукції проміжних покупців — оптових і
роздрібних посередників, та про стимулювання інтересу до това-
рів і послуг з боку кінцевих споживачів, навіть значні рекламні
бюджети можна вважати неефективними. Як спонукати торгове-
льного посередника долучитись до ефективного просування своєї
продукції по ланках товаророзподільчої мережі до кінцевого
споживача — завдання, яке компанії вирішують за допомогою
інструментарію торгового маркетингу. У розробці системи про-
дажу найбільш успішних підприємств значна роль відводиться
соціальним процесам (поведінковий підхід), тобто канали збуту
розглядаються не тільки як економічні, але і як соціальні систе-
ми. Тому, приступаючи до розробки стратегії продажу необхідно
з’ясувати задачі відділу збуту в рамках загальної концепції мар-
кетингу підприємства та пов’язати її з програмою по стимулю-
ванню збуту, зрозуміти роль яку відіграє торговельний персонал
у процесі продажу.
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Практична реалізація програми продажу

Управління продажем в системі маркетингу

Рис. 5. Дії менеджменту щодо досягнення стратегічних цілей
у процесі управління продажем підприємства (авторська розробка)

Висновки. В основі управління бізнесом полягає розробка
стратегії, її адаптація до специфіки підприємства, впливу навко-
лишнього середовища та подальша реалізація. Процес формуван-
ня стратегії має ряд загальних характеристик. Сформульована
стратегія повинна бути використана для розробки стратегічних
проектів методом пошуку. Роль стратегії у пошуку полягає у то-
му, щоб, по-перше, допомогти зосередити увагу на певних ділян-
ках діяльності і можливостях фірми; по-друге, відкинути решту
всіх можливостей як несумісні із стратегією. У ході формулю-
вання стратегії досить важко передбачати всі можливості, які
відкриваються при складанні проекту конкретних заходів. Тому
доводиться користуватися узагальненою, неповною і неточною
інформацією щодо альтернатив розвитку підприємства. Як тіль-
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ки в процесі пошуку відкриваються конкретні альтернативи, з’яв-
ляється і точніша інформація. Проте, вона може поставити під
сумнів обґрунтованість первинного стратегічного вибору. Тому ус-
пішне використання стратегії неможливе без зворотного зв’язку.

Розробка стратегії маркетингу та продажу відбувається в рамках
еволюції організації через усвідомлення та закріплення елементів
«де ми є та куди ж ми йдемо». На практиці цей процес часто співпа-
дає з (або спричинюється) бажанням власників і топ-менеджерів бі-
знесу підвищити безпеку свого бізнесу через введення єдиних «пра-
вил гри» — актуальними стають питання щодо формалізації бізнес-
процесів, процедур, порядку розробки рішень тощо. Це саме стосу-
ється і стратегій, які могли б гарантувати подальший успіх і зрос-
тання бізнесу. Як правило, результатом розробки стратегії мають
бути чітко сформульовані положення про цільові сегменти, уніка-
льну пропозицію цінності, цілі бізнесу, конкурентні стратегії, стра-
тегії росту, елементи маркетинг-мікс, цілі з продажу тощо.
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АНОТАЦІЯ. У статті представлено результати авторського підходу
до моделювання тенденцій інноваційної діяльності фармацевтич-
них підприємств у глобальному економічному середовищі. Дослі-
дження спрямовані на виявлення залежності між ринковими та
маркетинговими показниками діяльності фармацевтичних компа-
ній. Запропонована концепція маркетингового забезпечення інно-
ваційної діяльності фармацевтичних підприємств на засадах про-
гнозування споживчих, ресурсних, часових та інформаційних
параметрів, входження до цілісних глобальних бізнес-моделей.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: інноваційний процес, маркетингове забезпе-
чення, об’єднання підприємств, інновація

SUMMARY: The study presents author’s approach for the process-
modeling of innovation of Ukrainian pharmaceutical companies in the
global context. The research is devoted to estimate a relationship
between innovations and market indicators of pharmaceutical
companies. The paper is presented a concept of marketing support for
improving innovation in pharmaceutical companies. The key of this
concept is an efficiency evaluation of integrating different companies
into one economic system based on the consumers, resources,
information and other expenses’ estimation.

KEY WORDS: innovation, innovation activity, marketing support,
corporate integration, pharmaceutical enterprises

Постановка проблеми. Більшість секторів національної еко-
номіки надзвичайно гостро відчули вплив макроекономічної не-
стабільності, а багато з українських підприємств опинилися на
межі ліквідації. Особливої руйнації завдали кризові процеси у
секторах наукомісткої продукції та робіт. Саме у таких галузях,
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як аерокосмічна промисловість, інформаційні системи та техно-
логії, складне машинобудування та інші, інвестиційні ресурси
розподілялися між окремими учасниками інноваційних мереж.
Багато капіталу інноваційно-орієнтованих підприємств інвесто-
вано у довгострокові дослідницькі проекти, які не тільки не во-
лодіють запасом фінансової міцності, але й мають і без того
підвищений рівень ризику.

Проблематику розробки прикладних інноваційних стратегій та
їх об’єднань вивчалася і продовжується вивчатися на базі досвіду
керівників найбільших компаній. У власних дослідженнях нами
було поєднано такі емпіричні публікації з науковими фундамен-
тальними працями відомих вчених [1-10]. Для даної роботи
найбільше значення мають роботи наступних науковців: Друкер
П., Делл М., Дерлоу Д., Карлоф Б., Седерберг С., Кемпбелл Э.,
Саммерс Лачс К., Коллинз Дж., Кристенсен Клейтон М., Крокетт
Р., Элстром П., Ламберт Т., Макмиллан Ч., Мерсер Д., Мерриден
Т., Паккард Х. та інші

Дослідження автора здійснюються відповідно до напрямків
наукової роботи кафедри маркетингу ДВНЗ «Київський
національний економічний університет імені Вадима Гетьмана».

Постановка цілі. Статтю присвячено опрацюванню сучасних
можливостей побудови ефективних інноваційно-орієнтованих
маркетингових систем об’єднань підприємств.

Результати дослідження. Вирішення завдань маркетингової
підтримки інноваційних процесів можливе лише на основі
співпраці й інтеграції з кінцевим споживачем всіх учасників
суміжних ринків: постачальників медичних послуг, фінансових і
страхових компаній, фармацевтичними корпораціями, некомер-
ційними організаціями. Відстоюючи позицію щодо необхідності
залучення споживача до маркетингових та інноваційних процесів
фармацевтичних компаній показано зв’язки між трансакційними
витратами виробників і споживачів медичних препаратів. На цій
основі організація маркетингових процесів і їх поєднання з
інноваційними у фармацевтичних об’єднаннях має вирішувати
наступні завдання: 1) активна ідентифікація потреби кінцевого
споживача, а також її адаптація до можливостей та вимог медич-
них організацій, фінансових установ, неприбуткових організацій і
власних потреб фармацевтичної компанії; 2) системна оцінка
комплексних, складних технологічних, соціальних, екологічних
та економічних зв’язків, які формують попит на медичні препа-
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рати та послуги забезпечення здоров’я; 3) інтеграція цілей
управління інноваційними процесами з позицій соціальної зна-
чимості, пріоритетності для споживача, тобто цілей різного
рівня: соціального, корпоративного й індивідуального; 4) струк-
туризація та аналітичне обґрунтування внутрішніх зв’язків між
учасниками інноваційного об’єднання підприємств, їх можливо-
стей та обмежень; 5) ідентифікація ключових факторів впливу на
споживання медичних препаратів, які знаходяться в зоні контро-
лю фармацевтичного підприємства, а також в зонах контролю
його партнерів по об’єднанню; врахування прямих та зворотних
зв’язків між рівнем споживання медикаментів та якістю життя
населення; 6) системне обґрунтування оперативних, тактичних і
стратегічних рішень побудови маркетингових комунікацій, рин-
кових стратегій, фаз інноваційних процесів для кожного учасни-
ка фармацевтичного об’єднання.

Загалом, на українських фармацевтичних підприємствах ос-
новними передумовами запровадження маркетингового управлін-
ня в інноваційних процесах виступають:

1. Існування управлінських систем  обліку витрат, які б доз-
воляли ідентифікувати не тільки явні статті витрат, але й неявні
(альтернативні, трансакційні) витрати діяльності підприємств.

2. Побудова ієрархічної системи цільових орієнтирів, яка з
одного боку є адекватною сфері бізнесу, очікуванням усіх учас-
ників, а також сформованому суспільному типу економічних
відносин.

3. Фокусування більшості бізнес-процесів підприємства на
клієнтах, з вимог яких починаються і закінчуються усі планові
процедури, інноваційні процеси та інше.

4. Визнання домінуючої ролі інформаційно-інтелектуальних
складових у вартості товарів, а також у ланцюгу створення
цінності для споживача.

5. Децентралізація ресурсного управління на підприємстві у
розрізі проектних напрямків і співпраці у світовому масштабі.

6. Визнання відповідальності підприємства перед всіма учас-
никам бізнесу, а також формування суспільної системи
підтримки соціальної відповідальності суб’єктів господарювання.

7. Інтеграція  системи управління за результатами до загаль-
ного циклу стратегічного менеджменту, оперативно-календар-
ного планування, функціональних сфер управління підприєм-
ством.
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8. Формування на підприємстві системи моніторингу ринко-
вого середовища, дослідження споживчих уподобань і викори-
стання CRM-системи.

Ефективним інструментом інтегрованого управління марке-
тинговою та інноваційною діяльністю фармацевтичних компаній
та їх об’єднань, на наш погляд, може виступати аналіз життєвих
циклів інновацій та фармацевтичних препаратів на ринку. Фак-
тично слід говорити, що динаміка життєвого циклу товару зале-
жить від динаміки розповсюдження інновацій на ринку, яка у
свою чергу безпосередньо впливає на рівень конкуренції товарів-
замінників і обсяги продажу. Нами вбачається можливість побу-
дови технології інтегрованого управління і маркетингового за-
безпечення інноваційною діяльністю фармацевтичних підприє-
мств на основі управління вартістю за різними фазами маркетин-
гового та інноваційного циклів.

Загальну логіку та послідовність нашого підходу до аналізу та
маркетингового обґрунтування управлінських рішень за сучасних
умов доцільно представити такими кроками:

1. Визначення результуючого критерію маркетингової
діяльності підприємств, за умови їх входження до інноваційних
об’єднань, або розробка системи результуючих критеріїв та вста-
новлення вимог до їх моніторингу.

2. Побудова алгоритму прийняття управлінських рішень у
сфері маркетингової діяльності.

3. Розробка попереднього переліку факторів суттєвого впливу
на ефективність маркетингової діяльності підприємств, що вхо-
дять до фармацевтичних інноваційних об’єднань.

4. Розробка факторної системи аналізу ефективності марке-
тингових процесів у інноваційних об’єднаннях підприємства ви-
ходячи з інформаційного забезпечення процесу прийняття управ-
лінських рішень.

5. Ідентифікація та формалізація характеру зв’язків у марке-
тингових механізмах підприємств та їх об’єднаннях, встановлен-
ня часткових факторних підсистем, які формують додаткові век-
тори аналізу.

6. Розробка та аналіз організаційно-маркетингової моделі
прийняття управлінських рішень, побудова системи ана-
літичних індикаторів і матриці внутрішніх зв’язків механізму
управління.
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7. Розробка спектру можливих управлінських впливів та
імпульсів зовнішнього характеру, а також побудова технології їх
аналітичної обробки та модифікації базового маркетингового ме-
ханізму управління.

Ґрунтуючись саме на цій логіці ми спробували виділити
групи факторів впливу на ефективність маркетингових про-
цесів у фармацевтичних об’єднаннях підприємств. Для інтер-
претації характеру впливу того чи іншого фактора ми
оцінювали тільки напрямок його дії на результуючий
індикатор. У нашому випадку ми визначили показник гудвілу
як критерій ефективності організації маркетингових процесів
на підприємствах, що входять до фармацевтичних об’єднань.
Зазначимо, що цей же показник може бути використаний і для
аналізу маркетингових процесів і на рівні всього об’єднання.
Додатковою перевагою гудвілу, як результуючого показника, є
можливість його інтеграції в оцінку вартості бізнесу, а значить
і в систему фінансових індикаторів.

Ми намагалися ідентифікувати характер та спрямованість
впливу окремих часткових параметрів діяльності підприємства
на результуючий індикатор — гудвіл підприємства. Але для
цілей управління досить корисним завданням є ідентифікація
комплексу зв’язків між всіма цими параметрами. Нами всі
чинники впливу не розподіленні на екзогенні та ендогенні, але
з метою управління такий розподіл слід зробити у процесі мо-
делювання.

Вважаємо, що між двома суміжними показниками присутній
причинно-наслідковий зв’язок у випадку коли вони є характери-
стиками чи учасниками одного і того ж економічного процесу.
Зважаючи на це, логічним є припущення, що економічні зв’язки
та залежності між показниками можуть бути формалізовано опи-
сані за допомогою математичного інструментарію.

На цій основі можливо створити модель оцінки ефективності
маркетингових процесів в фармацевтичних об’єднаннях підприє-
мств, яка повинна відповідати наступним вимогам:

— інтегрованість до системи традиційного управлінського
обліку економічних результатів діяльності підприємств та їх
об’єднань, тобто немає сенсу синтезувати складні аналітичні
конструкції показників при відсутності можливості їх усві-
домлення і обрахунку на базі існуючої (доступної) об’єктивної
інформації;
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— реалізація вартісного підходу до оцінки ефективності
маркетингових процесів, як основи всіх економічних розра-
хунків та інтерпретації наслідків ринкових та економічних
процесів;

— реалізація організаційно-управлінських завдань передбачає
можливість чіткого опису причинно-наслідкових залежностей
між характеристиками господарських процесів, для конкретних
галузей економіки чи специфічних організаційно-правових форм
об’єднань підприємств можливо використовувати систему інших
показників;

— прогностична функція моделі є обов’язковою передумовою
її практичного використання, а також передбачає здатність
ідентифікації стану системи за певних умов майбутніх змін;

— логічність та математична точність представлення причин-
но-наслідкових зв’язків у системі показників вимагає викори-
стання статистично-математичних методів, а необхідність її ви-
користання в межах конкретної організації — розробку орга-
нізаційного механізму реалізації.

Отже, кожне стратегічне рішення не приймається на основі
виключної домінанти одного якогось параметру економічного
процесу, а враховує певну логічну послідовність (сукупність)
характеристик. Ми говоримо про обґрунтування управ-
лінського рішення на основі прогнозування впливу «управ-
лінського впливу». Під останнім нами розуміється вектор
можливих змін системи на кожен конкретний момент часу.
Іншими словами, якщо на фармацевтичному ринку виявлена
середньорічна тенденція зміни місткості ринку на 17 %, то до
вектору вноситься приріст відповідної змінної на 0,17 (або
індексом 1,17). Якщо керівництво (власники) фармацевтичної
компанії вважають за можливе збільшити витрати на збут
продукції, то аналогічним чином відбувається коригування
відповідної змінної. Таким чином, ми оперуємо вектором
(стовпцем) параметрів, які справляють вплив на нашу почат-
кову матрицю системи аналізу.

А розрахунки та оцінка стану моделі відбуватиметься на ос-
нові традиційної формули організаційно-математичного моделю-
вання:

)...()0( 54320 nSSSSSSEiMX +++++×+= , (1)
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де Х — результуюча матриця стану системи зміни через 5 або
n-років впливу управлінського імпульсу;  М(0) — початкова мат-
риця моделі, описана знаковим оргграфом показників, можливим
є також зважування цієї системи за відповідними коефіцієнтами
часткової кореляції; і0 — початковий управлінський імпульс сис-
теми, або параметри початкового управлінського рішення, пред-
ставленні у векторному вигляді; Е — одинична матриця зв’язків
системи показників системи аналізу та управління маркетинго-
вою діяльністю; S, S2, S3, S4, S5, Sn — матриці суміжності вершин
аналітичної системи через n років після початкового управ-
лінського рішення (імпульсу).

Представлена технологія розрахунків передбачає процес аку-
мулювання змін системою, тобто тут реалізується принцип муль-
типлікативності управлінських рішень в реальних умовах дія-
льності підприємств чи їх об’єднань Додатково відзначимо, що
формула передбачає накопичення змін у економічному механізмі
водокористування, тобто наявність принципу суперпозиції
складних соціально-економічних систем.

Зважаючи на власні дослідження фармацевтичних ринків на-
ми сформовано «базовий» управлінський імпульс, який у позицій
окремої компанії слід більш детально обґрунтувати: місткість
ринку зростає на 20 %; середньозважена вартість однієї упаковки
ліків зростає на 14 %; скорочення кількості підприємств на ринку
на 12 %; зростання операційних витрат на 17,5 %; зростання збу-
тових витрат на 10 %; зростання витрат на дослідження та роз-
робка на 13,5 %; зростання рентабельності продажу на 5 %; зро-
стання сукупних активів на 10,6 %.

Всі перераховані зміни носять об’єктивізований характер і
не пов’язуються нами з конкретними стратегіями окремих
компаній.

Висновки. Фармацевтичні компанії повинні забезпечувати
адекватні зміни показників своєї діяльності, хоча б на рівні за-
гальногалузевих тенденцій бо у протилежному випадку, вони
втрачатимуть конкурентоспроможність і ринкові позиції.

Розвиток вітчизняних фармацевтичних компаній відбувати-
меться шляхом зростання торгово-комерційних операцій, а не
розвитку власних науково-дослідних розробок. Такий висновок
обґрунтовується значеннями приросту збутових витрат в 1,88 %,
при порівняно значно нижчій динаміці зростання операційних
витрат (приріст 0,96 %), витрат на дослідження та розробки
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(приріст 0,46 %). Зважаючи на той факт, що саме витрати на
дослідження та розробки справляють визначальний вплив на
вартість гудвілу фармацевтичних компаній, інноваційні стратегії
компаній стають ключовими чинниками забезпечення стабіль-
ності та конкурентоспроможності їх розвитку у довгостроковій
перспективі.

На фармацевтичному ринку України відбуватиметься по-
дальша консолідація активів і концентрація операторів ринку
медичних препаратів, про що свідчить динаміка ринкової част-
ки (приріст 6,51 %), чистого доходу від реалізації ( приріст
5,94 %). Зазначимо, що дані результати свідчать також про
сповільнення існуючої сьогодні тенденції інтенсивного роз-
витку ринку в 17–20 %. Приблизно через 5 років ринок та про-
позиція медичних препаратів в Україні поступово буде пере-
ходити у фазу зрілості.

Таким чином, і конструктивний аналіз спеціалізованих науко-
вих публікацій це підтверджує, завдання побудови ефективних
інноваційно-орієнтованих маркетингових систем об’єднань
підприємств потребує подальшого розвитку.
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АНОТАЦІЯ. У статті розглянуто значення та актуальність друко-
ваних ЗМІ як засобу комунікаційної діяльності. Про сильні та слаб-
кі сторони друкованого видання.
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print media for advertisers, and found out the advantages and
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Вступ. Сучасна суспільна масова комунікація включає велику
кількість різноманітних засобів, від «сарафанного радіо» до супер-
нових електронних систем. Особливе місце серед них займають
друковані ЗМІ. Незважаючи на те, що Інтернет нині визнано од-
ним із найперспективніших і найзручніших засобів масової кому-
нікації, друковані ЗМІ не втрачають своєї актуальності та приваб-
ливості. Це обумовлюється суттєвими особливостями друкованих
видань як з позиції тривалості користування, можливості повер-
нення до прочитаного, так і зі змістовного наповнення.
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Друковані ЗМІ, особливо професійні, мають чітко визначену
цільову аудиторію, підтримуються спонсорами та несуть цілесп-
рямовану, обґрунтовану та достовірну ділову інформацію. Це є
достатнім аргументом для їхнього існування та розвитку.

Постановка проблеми. Використання та ефективність друко-
ваних ЗМІ ставиться під сумнів, оскільки персонал, який відпові-
дає за підбір інструментів впливу на свідомість своєї цільової ау-
диторії, схиляється на користь дешевших і масовіших — елек-
тронних ЗМК, або ж навпаки при можливостях бюджету — до
телебачення, радіо або зовнішньої реклами, незважаючи на те,
що охоплення цільової аудиторії друкованими ЗМІ значно ефек-
тивніше, ніж масова реклама.

Аналіз сучасних закордонних і вітчизняних праць. Значну
увагу вивченню друкованих ЗМІ приділяють Л. Балабанова,
А. Назайкин, М. Тимошик та інші.

В Україні діяльність ЗМІ регулюється законами «Про друко-
вані засоби масової інформації (пресу) в Україні», «Про інфор-
мацію», «Про рекламу», «Про телебачення та радіомовлення» та
низкою інших.

Метою статті є визначити конкурентні переваги та актуаль-
ність друкованих ЗМІ як засобу соціальної комунікації, виділити
переваги професійних друкованих ЗМІ для рекламодавців, а та-
кож з’ясувати сильні та слабкі сторони друкованого видання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Друковані ЗМІ —
реальність нашого життя, яка формує свідомість читачів, учить,
виховує, нав’язує, радить. Навіть незважаючи на те, що в Україні
регулярно читає газети лише п’ята частина суспільства, їхня роль
залишається важливою, впливовою, оскільки має більшу довіру
ніж електронні видання.

Преса має низку переваг. До надрукованого можна поверну-
тися, подумати над ним. Можна передати газету чи інший друко-
ваний ЗМІ колезі, іншим членам сім’ї, обговорити прочитане,
можна робити підбірки матеріалів.

Перевагою професійних друкованих ЗМІ є також розміщення
в них не тільки офіційних документів і коментарів до них, але й
роз’яснення на конкретних прикладах методів та особливостей
застосування їх.

Оформлення передплати на друкований ЗМІ забезпечує майже
100  % прочитання матеріалу на противагу електронним ЗМК, до
яких звертаються лише вибірково.
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Саме реклама в пресі підтверджує вагомість існування та роз-
витку друкованих ЗМІ. Наприклад, реклама в друкованих видан-
нях користується популярністю і повагою як читачів, так і рекла-
модавців, оскільки вона у провідних друкованих ЗМІ є достатньо
достовірною і відповідальною. Також ефективність друкованої
реклами підтверджується тим, що вона добре сприймається, не
викликає роздратування і добре запам’ятовується, всупереч ін-
шим видам реклами. Оскільки споживач обирає, що йому необ-
хідно та цікаво, він може витратити на читання як журналістсь-
кого, так і рекламного тексту або ж розглядання вишуканого
рекламного макету стільки часу, скільки потрібно. Окрім того
варто пам’ятати, що рівень розуміння і запам’ятовування рекла-
ми на телебаченні становить 4  %, у той час як у пресі — 11,5  %.

Друковану рекламу легко зберегти, відтворити, повернутися
до неї, записати адресу і телефон. Видання можна взяти з собою,
відправиться з ним на роботу чи відпочинок. Великий інформа-
ційний потік в електронних ЗМІ і велика кількість однотипної зо-
внішньої реклами, не дозволяють цього зробити. Потенційний
споживач, проглянувши кілька електронних сторінок, уже може
не згадати, де саме він читав чи бачив ту чи ту інформацію. Тому,
найбільшою перевагою ми вважаємо саме статичність інформації
поданої в друкованих ЗМІ. Жодне з інших ЗМІ не може надати
споживачу первісний варіант поширеної інформації.

Також друкована реклама дозволяє знайти свого покупця. Це
пов’язано з тим, що кожне видання має свою цільову аудиторію,
преса чітко сегментована.

Друкована реклама інформативна. У порівнянні з іншими ви-
дами реклами, друкована реклама може бути подана як стаття,
інтерв’ю, коментар, анонс, прес-реліз, фотофакт та іншими вида-
ми інформаційних повідомлень. Саме завдяки таким видам пред-
ставлення свого продукту чи компанії, друкована інформація бу-
де сприйматися читачам із більшою довірою, ніж матеріал у
електронних ЗМК, оскільки друковане видання слідує редакцій-
ній політиці та відповідає за кожен матеріал.

Друкована реклама відносно недорога (у порівнянні з відео-,
аудіо- та зовнішньою рекламою) і є ефективною, оскільки пра-
цює довше саме завдяки тривалішому життю друкованого проду-
кту. За умови обмеженого бюджету, професійне створення і роз-
міщення реклами в газетах, журналах і каталогах дозволяє,
усупереч значним витратам на рекламу в електронних ЗМІ та зо-
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внішніх носіях, цілком реально отримати суттєвий економічний
ефект. Проте варто зауважити, що лише при виборі друкованого
продукту для потрібної цільової аудиторії, реклама зможе реаль-
но принести цей економічний ефект.

Отже, друкована реклама довготривала. Люди, які цілеспря-
мовано купують глянцеві журнали, зберігають їх роками. Люди-
на може повернутися до реклами в журналі в будь-який час, на
відміну від будь-якого іншого виду реклами. Коли фірма постій-
но розміщує рекламу в журналі, це створює відчуття стабільності
та солідності підприємства, його іміджу. Цільовій аудиторії це
необхідно. Рекламні ролики в кілька секунд не дають можливості
переконливо аргументувати чому власне їхні товари чи послуги
заслуговують найбільшої довіри.

Якщо поглянути на рекламу у друкованих виданнях із психо-
логічної точки зору, можна виділити ще й такі переваги цього
методу поширення інформації про товар чи компанію: прочитана
інформація відкладається значно глибше, ніж сприйнята на слух;
реклама в друкованих ЗМІ належить до ненав’язливого засобу
комунікації, оскільки споживач може прочитати цікаву для нього
інформацію будь-якої миті; рекламні оголошення в газетах або
інших друкованих ЗМІ не переривають читання, не заважають і
не дратують, як, наприклад, реклама в електронних ЗМІ.

На нашу думку, найкращим засобом для детального інформу-
вання потенційного клієнта залишається все ж таки друкована
реклама, яка заразом створить або ж підкреслить імідж компанії.

Отже, для кращого розуміння переваг і недоліків друкованого
видання варто побудувати таблицю.

Таблиця 1
СИЛЬНІ ТА СЛАБКІ СТОРОНИ ДРУКОВАНОГО ВИДАННЯ

Переваги Недоліки

Точність
(охоплення цільової аудиторії)

Високі витрати на друк
(висока вартість друку видання)

Вибір місця
(зручність використання —
можна читати будь-де)

Макулатура
(частина тиражу може залишитися не роз-
купленою чи не розісланою)

Тривалість впливу
(можливість збереження для
повторного використання)

Затрати на доставку
(необхідно використовувати службу до-
ставки видання)
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Закінчення табл. 1

Переваги Недоліки

Вибір часу
(можливість вибору часу кори-
стувачем)

Короткотривалі часові рамки реклам-
них оголошень
(обмеженість у часі рекламних оголошень)

Структурована подача інфо-
рмації (інформація всіх кате-
горій уміло скомпоновано)

Повільний пошук статті, автора
(вкрай утруднений пошук необхідної стат-
ті в підшивці)

Підбірка
(читач отримує відразу повний
комплект інформації)

Недоцільність роз’єднання видання
(важко робити тематичні добірки інфор-
мації з підшивки)

Статичність
(інформація зберігається і є до-
казом підтвердження)

Обмежений канал впливу
(лише візуальний)

Поширення
(передача колезі, другу, членам
родини)

Непродуманість підшивок
(незручно збирати підшивки газет і жур-
налів)

Сприйняття
(краще запам’ятовується)

Обмеженість у часі
(відсутність можливості негайної публіка-
ції матеріалів)

Достовірність
(перевірена редакцією інфор-
мація)

Неможливість виправити помилки
(помилки, допущені при друці, неможливо
виправити)

Вплив
(ненав’язливий засіб просування)

Реакція
(неможливість миттєвої відповіді, дискусії)

Масштаб
(вибір регіону поширення)

Доставка
(доставка за межі країни істотно обмежена)

Інформативність
(інформація може бути подана
в таблицях, графіках, порів-
няннях)

Отже, як бачимо з наведеної таблиці, є переваги і є недоліки
друкованих видань. Але потрібно розуміти ціль компанії, яка хо-
че розмістити рекламу. Компанії важливий сталий імідж та охоп-
лення цільової аудиторії? Чи разовий високо вартісний ролик? Чи
є формування підшивок реклами для своїх клієнтів плюсом чи це
незручність? Рекламодавець, передусім, має розуміти, що потрі-
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бно його клієнту і який канал поширення краще обрати. Для ко-
жної цільової аудиторії є свої вимоги, проте стабільна, якісно
розроблена, на якісному папері у престижному всеукраїнському
періодичному виданні реклама надасть лише міцності бренду,
впізнаваності продукту.

Висновки. ЗМІ мають неймовірний вплив на масову свідо-
мість і це означає, що кожен матеріал чи то інформаційний, чи то
рекламний, виконує свою роль ефективно. Головною ознакою
ефективності поширення потрібної інформації своїй цільовій ау-
диторії є правильний вибір друкованого ЗМІ.

Унікальною перевагою, яку надає преса рекламодавцю, на
противагу іншим видам рекламної комунікації, є можливість
розширено донести інформацію про продукт чи товар цільовій
аудиторії, описати його, порівняти, надати всі відомості, а також
повторно звернутися до цього видання, передати іншим зацікав-
леним особам у даній інформації, зробити підбірку важливих ма-
теріалів.

У друкованих виданнях можна друкувати будь-яку довідкову
інформацію: ціни, телефони, адресу, ліцензії та всю необхідну
підприємству інформацію. У той же час терміни, абревіатури, ан-
гломовні назви, місцезнаходження та інша інформація, яка важко
запам’ятовується на слух — буде добре сприйматися у друкова-
них виданнях. Тому рекламодавцеві потрібно визначитися, яку
саме інформацію він хоче подати своїй цільовій аудиторії, а тоді
спеціально для неї розробити макет або ж інформаційний матері-
ал, які забезпечать очікуваний результат.
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Вступ. Методичний арсенал прогнозування завжди є актуаль-
ним питанням безпосередньої організації прогнозного процесу.
Треба визнати, що він за останні 15 років суттєво не покращився.
Принципово нових методів визначення взаємозалежностей між
залежними економічними змінними, які характеризують резуль-
тат і незалежними змінними, які є факторами, не з’явилося. Лише
комп’ютеризація надала нові можливості для прогнозистів за ра-
хунок реалізації багатоступінчатих ітераційних розрахунків ви-
бирати серед різних сценарних умов найкращі за різними крите-
ріями.

Таким чином, удосконалення методів прогнозування як осно-
ви планування та програмування економіки залишається вельми
актуальною науковим і практичним завданням. Сьогодні, як ні-
коли виникла потреба у достовірних прогнозах для використання
їх як на макроекономічному рівні, так і для потреб бізнесу, оскі-
льки без точного макроекономічного прогнозу Уряд не в змозі
приймати ефективні заходи економічної політики, а бізнесмени —
рішення, адекватні майбутній ситуації. У зв’язку із кризовими
явищами та ризиками економічного розвитку, загострилась по-
треба пошуку ефективних методів аналізу та прогнозування еко-
номічного стану держави та розробки дієвих методів регулюван-
ня та покращення економічних процесів.

Реалізація напрямів економічної політики держави потребує
визначення головних макроекономічних показників і пропорцій
на перспективу, а також процесів відтворення, які системно відо-
бражаються показниками національних рахунків.

Водночас, треба зробити висновок, що посилення інсти-
туційної складової в процесах стабільного економічного роз-
витку зумовлює необхідність деталізації прогнозних розраху-
нків показників СНР за інституційними секторами та об’єд-
нання модельних блоків прогнозування в інтегровану модель.

Постановка задачі. Метою дослідження є формування мето-
дологічних засад побудови інтегрованої моделі короткостроково-
го прогнозування показників національних рахунків на базі бло-
ків, що відображають факторні зв’язки в кожному секторі еконо-
міки і здійснення за її допомогою експериментального розрахун-
ку показників інституційних секторів на 2014–2015 роки. Вико-
ристання розробленої інтегрованої моделі прогнозування показ-
ників СНР за секторами економіки дозволить підвищити точність
прогнозів, проводити аналітичні дослідження та обґрунтування
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збалансованості показників СНР, бюджету, платіжного балансу,
монетарних, соціальних та інших макроіндикаторів.

Основна частина. Особливістю сучасного розвитку економі-
ки України є підвищення ролі інституційної складової зростання,
що вимагає вдосконалення методів і принципів прогнозування,
які базуються на показниках СНР у секторному розрізі. У зв’язку
з цим виникає необхідність розробки інтегрованих модельних
розрахунків прогнозування показників СНР за інституційними
секторами, які б, з однієї сторони, відображали процеси вироб-
ництва, утворення, розподілу та використання доходів, що є ос-
новними в процесах відтворення, а з іншої, — ув’язували б еко-
номічну поведінку інституційних секторів, їх показники з макро-
економічними тенденціями розвитку економіки.

Концепція інтегрованої моделі короткострокового прогнозу-
вання за секторами економіки передбачає побудову наскрізної
системи таблиць та алгоритмів для прогнозування показників
СНР за секторами економіки в блочній структурі з урахуванням
зв’язків у секторах. Розробка моделі прогнозування макроеконо-
мічних показників на перспективу спрямована на підвищення то-
чності, збалансованості і взаємоузгодження прогнозних показни-
ків Системи національних рахунків, бюджету, платіжного балан-
су, монетарних і соціальних показників і на цій основі забезпе-
чення обґрунтованості управлінських рішень. Основна ідея роз-
робки моделі полягає в необхідності і можливості забезпечення
достатньої точності і збалансованості прогнозних показників на
всіх стадіях економічного обороту за допомогою моделювання
показників СНР та основних балансових співвідношень між по-
казниками і секторами економіки.

Виходячи з системного підходу, економіка держави представ-
ляється у вигляді системи зі своїми елементами, зв’язками і ди-
намікою. Цьому відповідає модель економіки у вигляді системи
національних рахунків (СНР), де її елементи представлені інсти-
туційними секторами економіки, зв’язки між секторами — пока-
зниками рахунків, що збалансовані за ресурсами і використан-
ням, а динаміка системи показана у вигляді рахунків за фазами
суспільного відтворення.

При розробленні інтегрованої моделі за основу прийняті
«Методичні рекомендації з прогнозування основних макроеко-
номічних показників на короткостроковий період», які затвер-
джені Мінекономіки України 27.02.2010.



Формування ринкової економіки. 2014. № 32

122

Прогнозування показників секторів економіки на коротко-
строкову перспективу здійснюється на період до 2015 року, що
пов’язано з необхідністю прогнозування макропоказників на по-
точний рік і два наступні. При цьому необхідно зазначити, що
фактично прогнозні розрахунки показників СНР здійснюються
починаючи з 2012 року, що пояснюється відсутністю звітних по-
казників національних рахунків, а поточний 2013 рік є умовно
прогнозним роком, оскільки існують статистичні дані лише за
окремими показниками.

У моделі передбачається можливість прогнозування показни-
ків на всіх стадіях економічного обороту за секторами економіки
у фактичних цінах: виробництва товарів і послуг, утворення пер-
винних доходів, їх розподілу і перерозподілу, формування наяв-
них доходів секторів економіки та їх використання на споживан-
ня і нагромадження. Прогнозування показників моделі здійсню-
ється методом прямих балансових розрахунків, шляхом встанов-
лення функціональних залежностей, урахування співвідношень
між взаємопов’язаними показниками, на основі трендових та ін-
ших залежностей, графічних методів тощо.

На відміну від великорозмірних економетричних моделей
дана модель передбачає імітаційний характер. У ній за допомо-
гою ітераційних розрахунків забезпечується можливість моде-
лювання процесів реалізації цілей і завдань економічної політи-
ки, що закладаються як припущення прогнозу, здійснення
аналізу їх наслідків, взаємоузгодження основних макроекономі-
чних показників та пропорцій, якими оцінюються розвиток сек-
торів економі-ки, рівень життя населення, роль державного
споживання, вплив монетарних показників тощо. Це зумовлює
спрямованість моделі на її застосування у практичній діяльності
як одного з інструментів прогнозування та управління націона-
льною економікою. Крім того, секторний розріз моделі дозволяє
передбачати наслідки регулюючого впливу держави на резуль-
тати економічної діяльності окремих груп інституційних оди-
ниць, виявляти роль кожного сектору у формуванні найважли-
віших макроекономічних агрегатів.

Прогнозна інтегрована модель включає показники СНР за
п’ятьма секторами внутрішньої економіки: нефінансових корпо-
рацій, фінансових корпорацій, загального державного управлін-
ня, домашніх господарств, некомерційних організацій, що обслу-
говують домашні господарства.
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Схему процесу прогнозування показників національних раху-
нків за секторами економіки зображено на рис. 1.

1. Вхідна інформація, ретроспективний
аналіз секторів економіки

2. Визначення факторів, які впливають
чи можуть вплинути в майбутньому на

діяльність інституційних секторів

3. Визначення взаємозв’язку між вияв-
леними факторами

4. Визначення характеру та ступеню
взаємозв’язку факторів

5. Побудова комп’ютерної інформа-
ційної моделі діяльності секторів еко-
номіки з врахуванням виявлених фак-
торів та міжсекторних зв’язків

6.Аналіз достовірності моделі
(аналіз відповідності реальному стану)

8. Моделювання впливу прогнозних
факторів на діяльність інституційних
секторів з використанням припущень

Показники СНР, бюдже-
ту, платіжного балансу,
грошових доходів та ви-
трат населення, цінові,
валютно-курсові  тощо

Внутрішні, зовнішні фак-
тори та припущення

Безпосередній причинно-
наслідковий зв’язок, опо-
середкована залежність

Використання програм-
ного забезпечення MC.
EXSEL

7. Коректування моделі

9. Аналіз результатів моделювання, роз-
робка прогнозу, перевірка прогнозних
розрахунків на збалансованість

Проведення експеримен-
тального розрахунку

Перевірка модельних рів-
нянь та тотожностей

Написання модельних рі-
внянь

Проведення експеримен-
тального розрахунку

ЕТАПИ ПРОЦЕСУ
ПРОГНОЗУВАННЯ

ІНСТРУМЕНТИ
РЕАЛІЗАЦІЇ

Рис. 1. Схема процесу прогнозування показників
національних рахунків за секторами економіки
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Враховуючи вимогу достатньої обґрунтованості результатів
прогнозних розрахунків та існуючі методичні підходи до їх реа-
лізації, розрахунок показників у секторному розрізі рекоменду-
ється проводити в кілька етапів, які передбачають:

1) аналіз тенденцій економічного і соціального розвитку краї-
ни за передпрогнозний період, визначення пріоритетів соціаль-
ної, податково-бюджетної, грошово-кредитної та інших напрямів
державної політики та оцінку розвитку економіки і її секторів на
прогнозний період;

2) оцінка статистичних даних за передпрогнозний період і ви-
значення коефіцієнтів можливих змін щодо траєкторій розвитку
та формування окремих показників на наступний прогнозний рік,
що відображається в припущеннях прогнозу та екзогенних пока-
зниках;

3) проведення прогнозних експериментальних розрахунків
показників СНР за секторами залежно від напрямів державної
політики і вибраних пріоритетів, використовуючи метод прогно-
зування показників «знизу-вверх»;

4) узгодження отриманих результатів прогнозних розрахунків
за модельними блоками з показниками інших секторів, макро-
економічними пропорціями і секторними структурами та їх коре-
гування в разі необхідності;

5) уточнення прогнозних розрахунків за секторами економіки,
аналіз результатів і визначення ризиків прогнозу.

Аналітичний етап передбачає обробку статистичних і розра-
хункових даних за 2001–2011 роки, в результаті якої отримуємо
траєкторії розвитку стану економіки в цілому, секторів економі-
ки, їх роль у створенні балансуючих показників СНР, а також до-
поміжні показники, що відображають доходи і видатки Зведеного
бюджету, доходи і витрати населення, структуру формування ва-
лового наявного доходу секторів і пропорції його розподілу на
споживання та заощадження, обсяги і динаміку ВДВ і ВВП.

Паралельно визначаються головні цілі економічної політики
(орієнтири), основні макроекономічні та секторальні пропорції,
фактори, що впливають на формування доходів і витрат секторів
економіки в передпрогнозному періоді. Факторами при цьому є
обсяг, динаміка і рівень ВДВ, зміни чисельності населення та за-
йнятості, динаміка і рівень заробітної плати, динаміка і структура
доходів населення, соціальних і капітальних трансфертів, рівень
інфляції, а також вплив інструментів економічної політики в по-
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датково-бюджетній, інвестиційній, соціальній та інших сферах,
дія фінансово-економічних важелів, що впливають на рівень ви-
робництва, доходів і нагромадження інституційних секторів.

На наступному етапі в процесі вивчення наявної прогнозної
інформації на короткостроковий період, які визначаються як ек-
зогенні показники (Проекту Зведеного бюджету, прогнозу гро-
шових доходів і витрат населення, Платіжного балансу, індексу
роздрібного товарообороту, середньорічного індексу цін вироб-
ників промислової продукції, індексу споживчих цін, індексу цін
машинобудування, індексу цін будівельно-монтажних робіт, ва-
лютного курсу, дефіциту бюджету тощо) розраховуються окремі
складові кінцевих споживчих витрат у секторному розрізі за ра-
хунок коштів бюджету, грошових доходів населення, можливого
нагромадження основного капіталу секторів економіки тощо.

Далі здійснюється детальний прогнозний розрахунок резуль-
татів діяльності інституційних секторів. Для цього є необхідним
залучення додаткової інформації щодо джерел формування фі-
нансових потоків, встановлення макроекономічних взаємозв’яз-
ків і секторних перетоків.

Потім здійснюється ітеративна процедура узгодження й
уточнення отриманих прогнозних показників за секторними
модельними блоками та їх агрегування на рівні економіки в ці-
лому. На цьому етапі доцільно розрахувати прогнозні показни-
ки на основі врахування міжсекторних перетоків, всі інші по-
казники агрегувати за допомогою складання модельних блоків
за секторами.

На завершальному етапі процедури прогнозування за створе-
ною моделлю проводиться аналіз результатів прогнозних розра-
хунків у рамках секторних розрахунків з виходом на ВДВ і ВВП,
оцінюється відповідність цих результатів загальним цілям і за-
вданням державної політики у відповідних сферах, структурі уза-
гальнюючих макроекономічних агрегатів та пропорцій. Структу-
ру інтегрованої моделі короткострокового прогнозування показ-
ників національних рахунків за секторами економіки представле-
но на рис. 1.

Основними вимогами до інтегрованої моделі є те, що показ-
ники СНР повинні балансуватись:

• з показниками бюджету через різницю між державними за-
ощадженнями і інвестиціями в складі загального надлишку кош-
тів, що залишаються в економіці за виключенням інвестицій;
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• з показниками платіжного балансу завдяки рівності між чис-
тим кредитуванням (запозиченням) і сальдо поточного рахунку;

• з показниками консолідованого бюджету банківської систе-
ми через приблизну тотожність показників сектору фінансових
посередників фінансового рахунку СНР (готівка і депозити, кре-
дити, страхові технічні резерви, інші види активів) з приростом
грошової маси у банківській системі.

За макроекономічним підходом розроблювана модель пред-
ставляє собою сукупність блоків за секторами економіки, що
знаходяться у певних взаємозв’язках між собою, а також вихідні
зведені інтегровані таблиці за роками прогнозного періоду. У за-
гальному вигляді структура кожного блоку подана стандартною
схемою: вхідна інформація, розрахункові модулі, вихідна інфор-
мація. При цьому як вхідна, так і вихідна інформація одного бло-
ку може бути вхідними параметрами для іншого.

Висновки

1. За умов здійснення реформування економіки та посилення
ролі інституційної складової актуальними є питання проведення
прогнозних розрахунків показників СНР у розрізі секторів еко-
номіки. Секторні показники є орієнтирами і індикаторами у про-
веденні ефективної економічної політики, обґрунтування опти-
мальних пропорцій використання і виробництва ВВП, збалан-
сованості доходів і витрат бюджету країни тощо. Розраховані
прогнозні показники СНР за секторами економіки дозволяють
створити інформаційне забезпечення для аналізу методів і засобів
регулювання у соціальній і бюджетних сферах, що вплине на
підвищення обґрунтованості управлінських рішень щодо стабілі-
зації соціально-економічного розвитку.

2. Побудова інтегрованої моделі прогнозування макропоказ-
ників за секторами економіки ґрунтується на основі певних пра-
вил та алгоритмів, які визначають порядок розрахунків і матема-
тичних дій, необхідних для обробки інформації. На етапі мате-
матичної формалізації моделі обґрунтовується алгебраїчна форма
розрахунків, взаємозалежності між показниками описуються си-
мволами та знаками, порядок розрахунків — блок-схемами.

Необхідно зазначити, що єдиної універсальної моделі прогно-
зування не існує. Вибір того чи того типу моделі та методу про-
гнозування залежить від мети прогнозування, специфіки макро-
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економічного процесу (явища), масштабу об’єкта моделювання,
наявної інформаційної бази, технічного та програмного забезпе-
чення тощо.

3. Врахування європейського досвіду прогнозування макропо-
казників дозволяє вдосконалити методи економіко-матема-
тичного моделювання в Україні на нових сучасних принципах і
підходах, які відображають головні специфічні риси української
економіки, орієнтуються на СНР і дозволяють аналізувати і про-
гнозувати показники рахунків за секторами економіки.

4. Інтегрована модель прогнозування за секторами економіки
надає можливість представити економіку країни на всіх стадіях
відтворення. Перевагою даної моделі є врахування секторних
можливостей розвитку, виявлення їх прогнозної динаміки та
здійснення балансових і структурних розрахунків на макрорівні з
метою розрахунку ВДВ і ВВП, використовуючи принцип «знизу-
верх». Вона надасть можливість проаналізувати такі показники
внутрішнього попиту, як кінцеві споживчі витрати, нагрома-
дження основного капіталу через капітальні інвестиції, а також
процеси формування фінансових ресурсів у вигляді доходів, їх
перетоки, відповідно до встановлених державою регуляторів і дії
інших факторів, пов’язаних з необхідністю відтворення ВВП, за-
лежно від достатності ресурсозабезпечення кожного сектора еко-
номіки.
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АНОТАЦІЯ. У статті розглянуто та проаналізовано основні факто-
ри формування і розвитку ринку освітніх послуг в Україні. Охарак-
теризовано механізм впливу факторів на освітній ринок. Визначе-
но основні форми впливу на ринок освітніх послуг. Обгрунто-вано
необхідність вивчення факторів формування ринку освітніх по-
слуг.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: ринок освітніх послуг; освітня послуга; форму-
вання; фактори впливу.

ABSTRACT. The article describes and analyzes the main factors of
the formation and development of the educational market in Ukraine.
Characterizes mechanism of influencing factors on the educational
market.It stressestThe main forms of influence on the education
market. The article outlines the necessity of studying the factors of the
education market.

KEY WORDS: educational market; educational services; formation;
impact factors.

Постановка проблеми. Розвиток людського капіталу — пер-
шочергова потреба будь-якої країни в сучасних реаліях глобаль-
ної економіки. Потужна та ефективна система освіти стає питан-
ням номер один для вирішення. Для сталого розвитку країни
необхідна адаптивна система освіти, що могла б швидко реагува-
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ти на зміни в економіці, вчасно відповідати на потреби ринку
праці, відтворювати спеціалістів, що б сприяли економічному
зростанню країни. Ринок освітніх послуг України в останні роки
стає на шлях європизації, але цей процес має на своєму шляху
дуже багато проблем. Задля вдалого та ефективного процесу ре-
формування та розвитку ринку освітніх послуг в Україні потріб-
но визначити фактори, що впливають на його формування та роз-
виток.

Аналіз останніх джерел. Проблемі формування ринку освіт-
ніх послуг і факторам, що впливають на нього присвятили багато
праць учених: О. Грішнова, Р. Джапарова, О. Карлюк, Л. Колеш-
ня, У. Кравченко, В. Куценко, Е. Лібанова, Н. Лук’янченко,
А. Панкрухін, В. Савченко, М. Ушакова, Г. Черніченко, Л. Ша-
ульська та інші.

Постановка завдання. Розглянути ринок освітніх послуг з
позиції статистичного підходу. Визначити основні фактори фор-
мування ринку та механізм їх взаємодії (перший етап досліджен-
ня ринку освітніх послуг).

Виклад основного матеріалу. Активний розвиток і доміну-
вання сфери послуг над виробництвом у країнах Європи та Захо-
ду демонструє необхідність та актуальність розвитку цієї сфери
економіки в Україні. Саме тому, беручи до уваги досвід західних
країн, і враховуючи специфіку та ментальність вітчизняної еко-
номіки країні слід приділяти значну увагу сфері послуг та піді-
ймати її на новий рівень.

Такі галузі сфери послуг, як галузі культури, виховання, осві-
ти та науки потребують особливої уваги, адже вони якнайбільше
впливають на формування робочої та споживчої сили людини,
умов розвитку її особистості.

У контексті загальних закономірностей розвитку економіки
України функціонує і ринок освітніх послуг, що володіє рядом
специфічних особливостей функціонування. Ефективне функціо-
нування ринку освітніх послуг України залежить від ряду зовні-
шніх і внутрішніх факторів. До зовнішніх факторів відносять
економічні, соціально-демографічні, політичні, науково-технічні
та природо-географічні фактори. Серед внутрішніх факторів слід
виокремити кон’юнктуру та інфраструктуру ринку, рівень цін на
освітні послуги та продукти інтелектуальної праці тощо.

Функціонування ринку освітніх послуг неможливе без двох
його основних складових — попиту і пропозиції на ринку. Попит
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на ринку освітніх послуг перш за все представлений зацікавлені-
стю в отриманні освітніх послуг населення країни. Фактори фор-
мування попиту на освітні послуги можна описати такою функ-
ціональною залежністю:

D = f (P1, P2, P3…I, T, W, H, J, N, G, L), (1)

де D — рівень попиту на освітні послуги;
P1, P2, P3 — ціни на різні види освітніх послуг;
I — доходи населення;
T — потреби та уподобання споживачів;
W — очікування подальшого підвищення цін;
H — галузева структура підприємницького середовища;
J — потреби ринку праці;
N — демографічна ситуація;
G — рівень державних видатків на освіту;
L — рівень інвестицій в освітню галузь [1].
В основі ефективного функціонування ринкових відносин у

сфері освітніх послуг лежать об’єктивні та суб’єктивні фактори.
До основних об’єктивних факторів слід віднести світові тенденції
економічного та соціального розвитку, різні соціальні процеси,
що впливають на функціонування економіки країни, або безпосе-
редньо на систему освіти країни. Як приклад фактору суб’єк-
тивного характеру можна навести зміну державної політики у
сфері освіти тощо.

Розглядаючи чинники формування ринку освітніх послуг, О.
Карпюк класифікує їх у такий спосіб: 1) за рівнем впливу людини
(суб’єктивні чинники: демографічний, політико-правовий, соціа-
льно-психологічний, інфраструктура та кон’юнктура ринку, полі-
тико-правові, соціально-економічні; об’єктивні чинники: приро-
дно-географічний; регіонального розвитку, розвиток ринкових
відносин і підприємництва, інновації, науково-технічний прогрес,
інтернаціоналізація та глобалізація освіти); 2) за рівнем впливу
на ринок освітніх послуг (зовнішні чинники: інтернаціоналізація
освіти, глобалізація в контексті економіки, технологій і соціоку-
льтурного середовища, науково-технічний прогрес; внутрішні
чинники: соціально-економічний розвиток країни, розвиток інно-
вацій, ринкових відносин, регіональний розвиток, демографіч-
ний, інфраструктура, політичні, природно-географічний); 3) за
характером впливу (позитивні; негативні); 4) за функціональною
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ознакою (соціально-економічний, політико-правовий, соціально-
психологічний чинники; глобалізація та інтернаціоналізація, де-
мографічний чинник і регіональний розвиток; інновації; розвиток
ринкових відносин) [2].

Доходи населення є одним з основних соціально-економічних
факторів, що впливають на розвиток освіти. Розглядаючи сучасні
тенденції функціонування ринку освітніх послуг дедалі помітні-
шою є особливість розшарування населення за ознакою фінансо-
вої доступності до отримання освіти, частка сімей, що можуть
дозволити собі навчання дитини у вищій навчальній установі за
останні роки має тенденцію до спаду, а відсоток претендентів на
бюджетні місця у вишах помітно зростає. Так, за даними Держа-
вної служби статистики України доходи населення у 2013 році
зросли на 5,3  % у порівнянні із минулим роком, і наявний дохід
становив 26167,2 грн, або 2180,6 грн на місяць.
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Рис. 1. Структура сукупних середньомісячних витрат
населення України у 2013 р.

Джерело: складено автором на основі даних Державної служби статис-
тики України

Структура доходів у 2013 році продемонструвала, що 41 %
припав на доходи від заробітної плати, а 38 % — на соціальні до-
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помоги та трансферти, при чому найбільший відсоток нарахова-
них соціальних допомог був виплачений у Чернівецькій, Закар-
патській, Тернопільській областях (більше 45  %). Проте, як де-
монструє структура витрат домогосподарств, витрати на освіту у
2013 році знаходяться на останньому місці, та складають усього
1,2  %.

Ще одним значним соціально економічним фактором, що
впливає на ринок освітніх послуг є престижність професії у сус-
пільстві. Зазначимо, в сучасних реаліях функціонування ринку
абітурієнт, вступаючи до вищого навчального закладу орієнту-
ється не на фактичні потреби ринку праці, а на престижність і ви-
сокий рівень заробітної плати. Як наслідок, ринок перенасичений
такими професіями, як економіст, юрист, працівниками страхо-
вих компаній, і відчуває гостру нестачу в інших. Такий дисбаланс
на ринку з роками загострюється.

Наступним соціально-економічним фактором, що відіграє
значну роль у функціонуванні ринку освітніх послуг є демогра-
фічна ситуація в країні. Чисельність населення, середній розмір
сім’ї, темпи зростання (зменшення) населення впливають на по-
пит на освітні послуги в країні. Закономірності у демографічній
ситуації (старіння нації, зменшення населення у віці 15—24 ро-
ків) прямопропорційно впливають на зменшення попиту на осві-
тні послуги в країні. Свідченням врахування демографічного фа-
ктору є нормативно-правові акти, які були прийняті урядом
України та Міністерством освіти і науки із забезпечення реаліза-
ції державної політики у сфері освіти. 

Головним економічним фактором, що впливає на ринок
освітніх послуг є система фінансування ринку освітніх послуг
України. Загалом, існує два фонди фінансування системи осві-
ти в Україні. Це державний бюджет і спеціальний фонд. Роз-
поділ коштів здійснюється згідно Закону України «Про вищу
освіту» та «Про освіту». Без належної фінансової підтримки
будь-які зміни в системі освіти стають неможливими, а голо-
вним джерелом фінансування освітньої галузі залишається бю-
джет країни. Як демонструє табл. 1, видатки на освіту мають
тенденцію до збільшення до 2012 року, хоча в порівнянні з ви-
сокорозвиненими країнами цей показник досі залишається ду-
же низьким.
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Таблиця 1
СТРУКТУРА ВИТРАТ НА ОСВІТУ В УКРАЇНІ ЗА 2004–2013 рр.

Досліджуваний період
Показники

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

ВВП, млрд грн 354,1 424,7 544,2 679,5 950,5 1062,0 1082,6 1302,0 1408,9 1454,9
Загальні вит-
рати на освіту,
млрд грн

21,5 26,8 33,1 39,0 57,5 64,2 79,8 86,2 101,6 75,9

У т.ч. на вищу
освіту, млрд грн. 5,4 7,9 8,5 11,3 18,5 20,9 24,9 26,6 29,3 21,6

Коефіцієнт зро-
стання загаль-
них витрат на
освіту

— 1,24 1,32 1,18 1,56 1,08 1,24 1,08 1,17 –0,25

Коефіцієнт зро-
стання загаль-
них витрат на
вищу освіту

— 1,46 1,07 1,33 1,65 1,13 1,19 1,06 1,10 –0,26

Джерело: Державна служба статистики України та власні розрахунки
2000 рік 789

2564,6

429,1

2285,5

Дошкільна освіта
Загальна середня освіта
Професійно-технічна
Вища освіта

2013 рік
11155,8

31975,2
4553,6

21605,5

Дошкільна освіта
Загальна середня освіта
Професійно-технічна
Вища освіта

Рис. 2. Структура видатків на освіту в Україні
в 2000 та 2013 рр., млн грн

Джерело: складено автором на основі даних Державної служби статис-
тики України
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Як видно з рис. 2, у структурі фінансування освіти за останні
роки відчутних змін не відбулося, фінансування збільшилося
майже пропорційно по всім сферам. У період 2000–2013 рр. від-
соток дошкільної освіти у структурі фінансування освітніх уста-
нов зріс із 11,1  % до 14,6  %, значно зросла частка загальної се-
редньої освіти — майже на 6  %, професійно-технічна освіта у
структурі фінансування залишилася майже незмінною, її частка
зменшилася на 0,1  %, а відсоток фінансування закладів вищої
освіти у період з 2000 по 2013 рр. у структурі видатків на освіту
зменшився із 32,3  % до 28,4  %.

Наступним важливим економічним фактором розвитку ринку
освітніх послуг є інвестиції в освітню сферу. У табл. 2 наведено
дані динаміки капітальних інвестицій у цю галузь економіки та
розраховані коефіцієнти їхнього зростання.

Таблиця 2
ДИНАМІКА КАПІТАЛЬНИХ ІНВЕСТИЦІЙ

В ОСВІТУ УКРАЇНИ ЗА 2010–2013 рр.

Показники 2010 2011 2012 2013

Кількість інвестицій в освіту, млн грн 1935,1 2223,9 1502,7 1053,9

Коефіцієнт зростання (ланцюговий) — 1,14 –0,32 –0,29

Джерело: Державна служба статистики України та власні розрахунки

Як свідчать дані табл. 2, протягом аналізованого періоду з
2010 по 2013 рр. спостерігалося зростання показника обсягу інве-
стицій в освіту в абсолютному вимірі до 2011 року, а період
2012–2013 рр. відзначився загальним спадом інвестиційної акти-
вності в Україні.

Великий вплив на розвиток ринку освітніх послуг має політи-
ка уряду щодо просування цієї галузі економіки. Основні поло-
ження щодо розвитку ринку освітніх послуг України викладено в
Указі Президента України «Про Національну стратегію розвитку
освіти в Україні на період до 2021 року» від 25.06.2013
№ 344/2013, що покликана на удосконалення нормативно-
правової бази, підвищення якості освіти, запровадження сучас-
них методів надання освітніх послуг, модернізації та комп’ю-
теризації освітньої галузі і т.д.
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Висновки. Кожна країна в сучасних економічних реаліях на-
лежить до світового економічного простору. Розвиток ринку
освітніх послуг, з одного боку, відбувається під впливом глобалі-
зації, адже він інтегрується до світового освітнього простору, а з
іншого, відбувається під тиском особливостей кожної окремої
країни. Усі ці фактори, що позитивно, або негативно впливають
на ринок освітніх послуг є домінуючою силою у формуванні ри-
нку і потребують обов’язкового вивчення та оцінки ступеня їх
впливу. За сучасних умов ринок освітніх послуг розвивається під
впливом таких негативних факторів:

1) економічних: неефективна модель фінансування освіти,
дуже низький рівень фінансування даної галузі, несприятлива си-
стема оподаткування, високий рівень корупції тощо;

2) політичних: політична нестабільність у країні, що зменшує
потоки інвестицій, відсутність кадрової стратегії у сфері освіти,
відсутність державної політики зайнятості населення;

3) соціальних: високий рівень безробіття серед населення, ни-
зький рівень доходів населення, недовіра до якості освіти, особ-
ливо у вищих навчальних закладах.

Під час розробки освітнього законодавства, стратегії розвитку
ринку освітніх послуг в Україні особлива увага приділялася полі-
тичному та соціальному факторам, ігноруючи економічний чин-
ник, що призвело до негативної практики впровадження та неви-
конання планів і заходів удосконалення освітньої галузі. Усе це
ще раз підкреслює необхідність детального вивчення зовнішніх і
внутрішніх факторів розвитку ринку освітніх послуг і характеру
їх впливу, особливо під час формування державної політики у
сфері освітніх послуг.
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IMPACT `S STATISTICAL ANALYSIS OF THE
STRUCTURAL SHIFTS ON THE QUALITY OF SECTORAL

UKRAINIAN ECONOMY`S TRANSFORMATION
АНОТАЦІЯ: У статті розкрито зміст таких категорій, як структура,
структурні зрушення, результативність структурних змін, структурний
ефект. Обґрунтовано мету статистичного вивчення галузевих струк-
турних зрушень. Апробовано метод прямого перерахунку для оціню-
вання впливу галузевих структурних зрушень на результати функціо-
нування економіки України. Виявлено прогресивний або деструк-
тивний вплив змін у структурі національної економіки за видами еко-
номічної діяльності (за стандартами Державного Класифікатора
009:2005 і 009:2010) на обсяги випуску та ВДВ. Автор дійшов виснов-
ку, що інтенсивність і напрям перетворень у галузевому розподілі
протягом 2005–2012 рр. не мали прогресивної спрямованості.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: структура, галузеві структурні зрушення, струк-
турний ефект, метод прямого перерахунку.

ANNOTATION: The article reveals the content of such categories as
the structure, structural changes, effectiveness of structural change,
structural effect. Proved a purpose of a statistical study of branches
structural changes. Approbated method for direct conversion to
assess the impact of branches structural changes on the results
functioning of the Ukrainian economy.
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Discovered progressive and destructive effects of changes in the
structure of the national economy by types of economic activity (by
standards of State Classification 009:2005 and 009:2010) in the
volume of output and gross value added (GVA). The author concluded
that the intensity and direction of changes in the branches changes
during years 2005–2012 hadn`t progressive direction.

KEYWORDS: structure, branches structural changes, structural effect,
direct conversion method.

Постановка проблеми. Україна належить до країн з ринко-
вою економікою постіндустріального типу, що є вектором стра-
тегічних перетворень. За останні два десятиріччя відбувся процес
радикальної трансформації національної одержавленої економіч-
ної системи на багаторівневу економічну структуру. Для сучас-
ного етапу розвитку української економіки характерний пошук
власної моделі розвитку економічної структури, сумісною із за-
хідноєвропейською і здатною функціонувати з нею в одній сис-
темі координат. Головним елементом такої структури мають ста-
ти різноманітні самостійні суб’єкти господарювання, які б у своїх
діях спиралися на закон та економічну корисність.

Статистичне вивчення явищ і процесів, пов’язаних з форму-
ванням і розвитком економічної структури, дозволяє виявляти
тенденції розподілу та перерозподілу її складових, оцінювати
якість структурних змін.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зазначимо, в еко-
номічній літературі існують певні напрацювання у сфері дослі-
дження структурних трансформацій, їх кількісного та якісного
оцінювання [3, 4, 7—9, 12].

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Особливо
актуальним залишається проблематика статистичного вимірю-
вання структурних зрушень, аналіз їх результативності та впливу
на темпи економічного зростання.

Мета статті. Виявлення прогресивного або деструктивного
впливу галузевих структурних змін на макропоказники економі-
ки дозволяє визначити якість трансформацій та оцінити структу-
рний ефект. Статистичне вирішення цієї проблеми за допомогою
методу прямого перерахунку і запропоновано автором.

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття «струк-
тура» походить від латинського «structura» — побудова і харак-
теризується як внутрішня форма організації елементів системи,
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що мають сталі зв’язки та забезпечують її цілісність, функціону-
вання і розвиток [10].

На думку українського економіста М. В Скиби, структура
економіки — «це комплекс внутрішніх зв’язків між основними
елементами (галузями, секторами) і окремими структурними
утвореннями всередині цих елементів, пов’язаних між собою си-
стемою суспільного поділу праці» [9, с. 11]. А на переконання
С. І. Дорогунцова, у категорії структури значну увагу належить
формам організації та управління виробництвом.

На нашу думку, структура системи — це певний її склад, еле-
ментам і підсистемам якої властиві специфічні взаємозв’язки та
відношення, що утворюють жорстко визначену організаційну
структуру. Сучасна економічна наука пропонує найрозгалужені-
шу структуру за галузевим принципом. Галузь економіки — су-
купність підприємств і виробництв, що об’єднані спільністю ви-
робленої продукції, технології і задоволення потреб.

З метою аналізу галузевої структури застосовується Класифі-
кація видів економічної діяльності (КВЕД). З 2006 р. по 2010 р.
діяла друга редакція державного класифікатора (ДК 009:2005), на
даний час використовується нова версія ДК 009:2010, що відпо-
відає Міжнародній статистичній Класифікації видів діяльності
NACE (Rev. 2, 2006). Основні принципи і загальні характеристи-
ки версій залишаються незмінними, найголовніші зміни сталися
на рівні деталізації та угруповань видів діяльності, а саме за ра-
хунок розширення представництва сфери послуг. Статистичний
аналіз 2005–2010 рр. проведений за редакцією ДК 009:2005 (сек-
ції A-O), 2010–2012 рр. — за версією ДК 009:2010 (секції A-S) [1, 2].

Метою структурного аналізу багаторівневої економічної сис-
теми є дослідження закономірностей її формування, виявлення
кількісних співвідношень між складовими, аналіз динаміки пере-
розподілу та характеристика структурних зрушень, оцінювання
якості структурних змін, розроблення рекомендацій із гармоніза-
ції структурних диспропорцій.

Структурні зрушення в економіці — це зміни в структурі еко-
номічної системи під впливом різних економічних і позаекономі-
чних факторів і під дією процесів управління економічною сис-
темою [11]. Провідний економіст країни В. М. Геєць вважає, що
саме зміни у пропорціях між елементами економічної системи
протягом певного проміжку часу і відображають структурні змі-
ни в економіці [12, с. 48].
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На наш погляд, традиційний аналіз структурних зрушень у розрізі
за видами економічної діяльності необхідно доповнити вивченням
економічних явищ і процесів, що залежні від інтенсивності та швид-
кості структурних зрушень у галузях, а саме, аналізом впливу на тем-
пи економічного зростання. Це дозволить оцінити результативність
формування і функціонування усього ринкового середовища.

Запропонований напрям має прояв у структурному ефекті,
який виявляється головним в оцінці структурних змін. Іншими
словами, структурний ефект — це зміна загальної результативно-
сті економіки, що обумовлена зрушеннями у секторальній струк-
турі, елементи якої мають різні рівні показників ефективності.

Таким чином, виявлення структурного ефекту дозволяє оцінити
позитивний чи негативний вплив на зміну загальної результативно-
сті структурних зрушень у перерозподілі складових. Результатом
структурних змін стає природний перерозподіл виробничих ресур-
сів на користь тих секторів, елементів ринкової економіки, які най-
краще пристосовані до виживання в нових обставинах і мають від-
повідний потенціал для досягнення максимального ефекту від
діяльності. В. М. Геєць вважає, що прогресивними структурними
зрушеннями прийнято вважати такі, які приводять до підвищення
довготривалої ефективності економічної системи [12, с. 50].

Результативність структурних зрушень має прояв в оптиміза-
ції галузевої структури [3, 4]. На нашу думку, оптимізація — це
покращення якісних і кількісних характеристик з метою підви-
щення результатів функціонування видів економічної діяльності.
Критерієм оптимальності галузевої структури є такі співвідно-
шення між її складовими, що дають найліпший результат функ-
ціонування системи в цілому за раціонального використання ви-
трат і максимальної ефективності й утворюють найсприятливіші
умови для реалізації конкурентоспроможності економіки.

На макрорівні для діагностики фінансово-господарської дія-
льності підприємства науковцями для виявлення впливу структу-
рних зрушень на практиці застосують метод прямого перерахун-
ку [13, c. 60], сутність якого полягає у перерахунку обсягу
показника досліджуваного періоду за структурою попереднього
періоду. Завдяки цьому обчислюють чистий вплив змін у струк-
турі досліджуваного явища на результати діяльності підприємст-
ва. У попередніх дослідженнях автором пропонувалося викорис-
тання цього методу для оцінювання ступеня впливу секторальних
змін на результати функціонування національної економіки в ці-
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лому. Універсальність методу та успішна апробація його у секто-
ральному напряму дозволяє розширити межі його застосування у
напряму визначення ефекту впливу структурних зрушень за ви-
дами економічної діяльності на результативність макрорівня.

Застосувавши метод прямого перерахунку на першому етапі,
одержимо умовну вартість обсягу показника у досліджуваному
періоді за кожним видом економічної діяльності, коригуванням
його величини на структуру попереднього періоду та індекс-
дефлятор за формулою:

p
i

t
i

t
ЦП

КОРИГ
ЦП IdQQ ⋅⋅= −1

.... , (1)

де КОРИГ
ЦПQ ..  — скоригована вартість випуску (ВДВ) у досліджува-

ному періоді за структурою попереднього періоду (у постійних
цінах попереднього періоду);

t
ЦПQ ..  — фактична вартість випуску (ВДВ) у досліджуваному

періоді (у постійних цінах попереднього періоду);
1−t

id  — питома вага виду економічної діяльності у поперед-
ньому періоді;

p
iI  — індекс-дефлятор за видом економічної діяльності.

На другому етапі визначаємо обсяг зміни (приросту або змен-
шення) показника під впливом структурних зрушень в абсолют-
ному та відносному вираженні за кожним видом економічної дія-
льності:
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На останньому етапі розраховується вплив (дію) змін у струк-
турі випуску (ВДВ) на загальний обсяг у цілому по економіці,
підсумовуючи за галузевим розрізом в абсолютному вираженні
та оцінюючи позитивний чи негативний відносний вплив. Знак
«плюс» за відносною зміною вказує на покращення результатів
функціонування економіки у зв’язку з оптимізацією структури у
бік прогресивності, «мінус» — на деструктивні зміни.

Керуючись аналітичною метою, зведемо в одній таблиці структу-
рні зрушення за обсягами випуску економіки у галузевому розрізі та
їх зміну у відносному вигляді за рахунок галузевих зрушень (табл. 1).



        Таблиця 1
ХАРАКТЕРИСТИКА ВПЛИВУ ГАЛУЗЕВИХ СТРУКТУРНИХ ЗРУШЕНЬ

НА ОБСЯГ ВИПУСКУ МЕТОДОМ ПРЯМОГО ПЕРЕРАХУНКУ ЗА 2005–2011 рр.

Зрушення у структурі випуску, в.п. Зміна випуску під впливом структурних зрушень,  %

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

A –1,05 –1,20 –1,09 0,30 0,54 0,06 0,85 –14,62 –6,25 –44,11 –1,95 14,50 –32,72 –0,16
B 0,00 –0,01 –0,01 0,00 0,01 –0,01 0,00 5,73 –32,32 –37,46 –21,03 6,61 –39,07 –23,99
C 0,21 –0,23 –0,22 0,74 –0,40 0,92 0,42 –23,00 –7,58 –30,79 –67,51 12,94 –46,92 –22,45
D –0,15 –1,44 –1,05 –1,31 –4,15 1,88 –0,24 –19,45 –8,89 –14,12 –36,77 –25,55 –4,88 –9,95
E –0,26 0,31 –0,11 –0,14 0,64 –0,06 0,34 –12,33 –21,57 –33,59 –34,55 –13,39 –5,73 –26,10
F –0,03 0,81 0,60 –0,36 –1,69 0,17 0,17 –44,80 –24,19 –21,65 –76,06 –100,09 –49,92 –9,59
G 1,18 0,34 0,71 0,52 0,65 0,05 0,22 –46,34 3,47 –15,49 –37,96 –22,04 –18,07 –19,08
H –0,03 0,35 –0,04 0,04 –0,05 0,00 –0,07 –21,15 19,98 –20,75 –2,43 –17,91 3,30 –8,03
I –0,13 –0,06 –0,47 –0,32 1,04 –0,58 0,17 4,12 –8,44 –11,15 –9,52 –13,05 –15,97 –8,05
J –0,92 0,11 0,65 0,70 0,19 –0,67 –0,68 –18,24 –5,86 –17,99 –83,95 –22,10 –0,95 –9,69
K 0,59 0,55 1,31 –0,16 1,86 –1,32 –0,07 0,70 –16,59 –14,14 –8,99 –17,81 –31,86 –22,97
L 0,18 0,08 –0,07 0,07 0,09 –0,08 –0,45 –35,17 –56,09 –28,19 –30,06 10,39 –8,58 –27,06
M 0,22 0,11 –0,11 0,06 0,61 –0,10 –0,37 –28,22 –25,17 –38,22 –26,18 4,44 –19,00 –24,08
N 0,02 0,10 –0,10 –0,08 0,55 –0,07 –0,27 –24,71 –22,06 –33,90 –33,11 7,18 –25,64 –18,42
O 0,16 0,18 0,02 –0,06 0,11 –0,19 –0,01 3,79 –17,89 –20,44 –21,91 –24,89 –23,20 –8,22
Σ × × × × × × × –18,99 –10,55 –19,71 –32,65 –16,58 –16,19 –13,30
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        Таблиця 2
ХАРАКТЕРИСТИКА ВПЛИВУ ГАЛУЗЕВИХ СТРУКТУРНИХ ЗРУШЕНЬ
НА ОБСЯГ ВДВ МЕТОДОМ ПРЯМОГО ПЕРЕРАХУНКУ ЗА 2005–2011 рр.

Зрушення у структурі ВДВ, в.п. Зміна ВДВ під впливом структурних зрушень,  %

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

A –1,77 –1,76 –1,01 0,29 0,20 0,52 1,92 –2,95 5,01 –28,08 6,42 17,15 –20,28 10,64
B 0,00 0,00 0,00 –0,01 0,01 –0,01 –0,02 –18,71 –69,43 –127,15 –157,18 –71,54 –129,61 –110,70
C 0,60 –0,08 0,36 1,39 –1,50 1,54 1,13 –40,86 –12,05 –51,34 –65,79 16,62 –52,76 –14,31
D 3,40 1,11 –1,19 –2,16 –1,94 –1,00 –7,70 –59,42 –40,42 –48,34 –60,42 –56,67 –33,46 –43,61
E 0,05 0,12 –0,41 –0,29 0,45 –0,34 0,14 –26,15 –43,94 –49,69 –50,43 –22,34 –7,64 –29,33
F –0,64 0,42 0,63 –1,08 –1,21 0,64 –0,04 –49,26 –27,98 –17,69 –104,75 –118,61 –55,72 –10,85
G 0,76 –0,15 0,44 0,50 0,14 1,12 2,75 –47,99 14,87 –0,43 –19,88 –12,19 –0,36 –4,01
H –0,07 0,44 –0,10 0,12 –0,16 0,06 –0,05 –14,08 –0,84 –27,49 –2,51 –8,63 3,46 –5,90
I –1,86 –0,56 –0,77 –0,43 1,19 –0,41 0,94 5,04 –5,04 –8,21 –0,28 –8,51 –9,08 –0,30
J –1,67 0,15 1,15 1,31 –0,02 –0,70 –0,81 –6,15 9,15 –6,11 –58,71 –17,28 12,96 –5,77
K 0,24 –0,08 1,67 0,19 1,26 –1,01 1,01 7,23 –36,85 –9,73 10,88 –4,80 –6,68 –11,03
L 0,56 0,10 –0,19 0,06 0,29 –0,24 0,25 –33,14 –51,94 –13,51 –23,04 27,31 1,55 –2,70
M 0,07 0,11 –0,30 0,06 0,71 –0,18 0,22 –17,49 –15,62 –27,71 –22,66 11,97 –10,11 –6,06
N 0,05 0,08 –0,16 –0,06 0,64 0,13 0,13 –16,43 –17,15 –24,01 –21,43 17,49 –11,67 –1,01
O 0,29 0,13 –0,11 0,11 –0,07 –0,11 0,13 8,27 –23,20 –8,48 –8,98 –32,85 –11,63 –2,45
Σ × × × × × × × –24,47 –16,36 –23,33 –28,59 –12,76 –13,55 –10,92

Джерело: розраховано автором за даними [5].
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Якщо проаналізувати результати розрахунків у цілому за пе-
ріод 2005–2011 рр., то більшість галузей відчувають негативний
вплив зрушень у структурі на зміну обсягу як випуску, так і ВДВ.
У 2005 р. порівняно з попереднім роком прогресивні зміни відчу-
ли такі секції економіки: рибальство, діяльність транспорту і
зв’язку, операції з нерухомим майном, надання колективних та
індивідуальних послуг; у 2006 р. — торгівля, діяльність готелів і
ресторанів.

Протягом 2007–2008 рр. спостерігалась регресивність у розви-
тку секторальної та галузевої структур, що негативно вплинуло
на результати діяльності економіки та знизило обсяги випуску
виключно для всіх видів економічної діяльності. У 2008 р. найне-
гативніше зниження зафіксовано у секціях фінансової діяльності,
яка перша відреагувала на кризові явища (зниження 83,95  %), у
будівництва (зниження 76,07 %), добувної промисловості
(–67,51  %). Однак у 2009 р. галузі первинного сектора економіки
вже збільшили обсяги випуску за рахунок зрушень у структурі;
галузі вторинного сектора, навпаки, суттєво зменшили їх, особ-
ливо в будівництві, де продовжилось скорочення масштабів ви-
робництва (100,09  % — найбільший відсоток впливу протягом
досліджуваного періоду).

В умовах розгортання кризових явищ, у 2009 р. такі галузі
третинного сектора, як державне управління, освіта та охорона
здоров’я мали приріст за рахунок змін у структурі, що поясню-
ється підтримкою їх з боку держави та умовною стабільністю. У
2010 р. добувна промисловість і будівництво найбільш відчутно
відреагували на секторальні зрушення зниженням випуску
(–46,92 і –49,92  %) на тлі позитивного зростання лише за однією
секцією — діяльність готелів і ресторанів (+3,3  %). Це, на наше
переконання, імовірніше пов’язано з наближенням проведення в
Україні Чемпіонату з футболу «ЄВРО 2012» і стимулюванням
розвитку згаданої інфраструктурної галузі.

У 2011 р. економіка України продовжувала віддзеркалювати
негативний вплив галузевих структурних змін на погіршення по-
казників, але порівняно з результатами попереднього року дещо
уповільнило темп (–13,3  % у 2011 р. проти –16,19  % у 2010 р.).
Така позитивна зміна відбулася за рахунок відчутного покращен-
ня показників випуску за секціями сільське господарство, мис-
ливство та лісове господарство (–0,16  % проти –32,72  %), риба-
льство та рибництво (–23,99  % проти –39,07  %), добувна проми-
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словість (–22,45  % проти –46,92  %), будівництво (–9,59  % про-
ти –49,92  %), надання комунальних та індивідуальних послуг,
діяль-ність у сфері культури та спорту (–8,22  % проти –
23,20  %). У той же час заслуговує уваги погіршення результатів
функціонування під впливом структурних зрушень таких видів,
як діяльність готелів і ресторанів (–8,03  % проти +3,3  %),
переробна промисловість (–9,95  % проти –4,88  %), виробництво
та розподілення електроенергії, газу та води (–26,1  % проти –
5,73  %) фінансова діяльність (–9,69  % проти –0,95  %), державне
управління
(–27,06  % проти –8,58  %) та освіта (–24,08  % проти –19  %).

Результати розрахунків за показником ВДВ дають дещо іншу
картинку впливу змін у структурі на обсяги цього показника по-
рівняно з випуском (табл. 2). У 2005 р. найнегативніший вплив
відчули переробна промисловість (–59,42  %), будівництво
(–49,26  %), торгівля (–47,99  %), добувна промисловість (–
40,86  %); перелік галузей, що збільшили обсяги за рахунок цього
фактора збігається за наведеним вище аналізом, за винятком
тільки рибальства. У 2006 р. приріст під впливом структури
зафіксовано у сільському господарстві на +5,01  %, фінансовій
діяльності на +9,15  % і торгівлі на +14,87  %.

Протягом 2007–2011 рр. деформація галузевої структури най-
відчутніше позначилась на зменшенні результатів діяльності у
сферах рибальства, добувної промисловості та всіх галузей вто-
ринного сектора, що в більшості секціях практично навпіл скоро-
тило можливі обсяги ВДВ. Позитивними виявилися зміни у стру-
ктурі в кризові роки 2008–2009 рр. і 2011 р. лише для сільського
господарства (+6,42  %, +17,15  %, +10,64  %). У 2008 р. у будів-
ництві та фінансовій діяльності структурні зміни найбільш ваго-
мо знизили обсяги ВДВ. У 2010 р. секції фінансова діяльність, ді-
яльність готелів і ресторанів і державного управління відчули
позитивний вплив секторальних змін у розмірі +12,96  %,
+3,46  % і +1,55  %. Вісім видів економічної діяльності з
п’ятнадцяти за підсумками 2011 р. за рахунок позитивних струк-
турних зрушень на їх користь отримали приріст ВДВ.

Слід вказати на той факт, що структурні зрушення 2005–2011 рр.
мали переважно позитивний вплив на показники сервісного сек-
тора економіки, а негативний — індустріального сектора.

Отримані результати з використанням запропонованого мето-
дологічного підходу в розрізі секцій економіки за версією
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ДК 009:2010 практично не відрізняються в оцінці впливу струк-
турних зрушень у цілому по економіці за попереднім стандартом
(табл. 3). Цей факт підкреслює переваги методу перерахунку, що
дозволив виявити тотожній структурний ефект від галузевих змін
незалежно від кількості складових, але при незмінної їх якості.

Таблиця 3
ХАРАКТЕРИСТИКА ВПЛИВУ ГАЛУЗЕВИХ

СТРУКТУРНИХ ЗРУШЕНЬ НА ОБСЯГ ВИПУСКУ
ТА ВДВ МЕТОДОМ ПРЯМОГО ПЕРЕРАХУНКУ ЗА 2011–2012 рр.

Зрушення
у структурі

випуску, в.п.

Зміна випуску
під впливом струк-
турних зрушень,

 %

Зрушення
у структурі
ВДВ, в.п.

Зміна ВДВ під
впливом структу-
рних зрушень,  %Секції

2011 2012 2011 2012 2011 2012 2011 2012

A 0,89 –0,24 0,73 –13,22 1,06 –0,45 3,86 –11,92
B 0,45 –0,45 –21,60 5,80 0,89 –0,81 –7,94 0,06
C –0,16 –1,77 –9,73 –5,23 –1,19 0,53 –29,92 –17,64
D 0,38 0,23 –26,72 –8,21 0,39 0,02 –90,63 –10,93
E –0,15 –0,12 –12,27 –28,28 –0,17 –0,10 1,31 –47,73
F 0,00 0,30 –15,75 –21,74 –0,18 –0,31 –3,47 –18,67
G 0,22 0,45 –18,70 –3,57 0,94 –0,63 –28,04 –3,11
H 0,40 –0,21 –7,19 –8,82 0,47 –1,04 –49,63 –12,53
I –0,07 –0,06 –7,03 –10,63 –0,02 –0,09 –0,95 –10,87
J –0,11 0,15 –15,11 2,30 –0,04 0,15 –7,54 0,17
K –0,82 –0,10 –10,87 –2,74 –1,22 –0,15 –14,29 –1,11
L 0,02 0,19 –17,27 –5,61 0,10 0,74 –43,44 –7,75
M –0,11 0,67 –40,13 20,37 –0,13 0,74 –70,19 15,63
N 0,03 0,03 –18,46 –1,40 0,05 0,06 –3,78 –2,31
O –0,45 0,25 –27,39 –5,10 –0,45 0,16 –16,52 –10,19
P –0,33 0,31 –22,74 –10,21 –0,29 0,62 –21,47 –9,02
Q –0,22 0,20 –16,55 –4,93 –0,28 0,32 –69,36 –6,94
R 0,02 0,14 0,09 17,78 0,00 0,17 –2,35 13,81
S 0,02 0,02 –10,59 –9,39 0,04 0,08 –0,10 –6,65

Економіка Х Х –13,41 –5,57 Х Х –12,04 –7,67
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Джерело: розраховано автором за даними [6].

У 2012 р. порівняно з 2011 р. галузеві структурні зрушення
найбільше негативно вплинули на обсяги випуску на такі секції:
водопостачання, каналізація, поводження з відходами (–
28,28  %); будівництво (–21,74  %); сільське, лісове та рибне
господарство
(–13,22  %), тимчасове розміщення й організація харчування
(–10,63  %); освіта (–10,21  %). Позитивний вплив структурних
зрушень у розрізі видів економічної діяльності відобразився на
функціонуванні інституційних одиниць, що належать до профе-
сійної, наукової та технічної діяльності (+20,37  %); до мистецтва,
спорту, розваг і відпочинку (+17,78  %); до добувної промислово-
сті та розроблення кар’єрів (+5,8  %); до інформації та телекому-
нікації (+2,3  %).

На відміну від попередніх років, вплив на обсяги ВДВ за 2012 р.
віддзеркалює тенденцію впливу на випуск, а саме повторюється
перелік видів економічної діяльності з позитивним значенням (B,
J, M, R) та в більшості випадків за негативними наслідками
(E, F, C, H).

Рис. 1. Характеристика зміни макропоказників
під впливом галузевих структурних зрушень методом

прямого перерахунку за 2005–2011 рр.

Висновки. Підсумовуючи результати аналізу за 2005–2012 рр.,
треба зазначити, що по національній економіці загалом значення
показника випуску під дією галузевих структурних зрушень мало
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максимальне зменшення у 2008 р. на 32,65  % і мінімальне у 2006 р.
на 10,55  %, ВДВ — максимальне у 2008 р. на 28,59  % і мініма-
льне у 2011 р. на 10,92  % за ДК 009:2005 та у 2012 р. на 7,67  %
за ДК 009:2010. Користуючись даними рис. 1 і табл. 3, неважко
дійти висновку, що регресивні структурні зміни в українській
економіці почалися з 2007 р. і досягли апогею у 2008 р. Інтенсив-
ність і напрям перетворень у секторальному розподілі найпози-
тивніше вплинули на значення випуску у 2006 р. і валової дода-
ної вартості у 2011 р. за ДК 009:2005, у 2012 р. — за ДК 009:2010
р., але в жоден з років не мали прогресивної спрямованості.

Зміна кількісних співвідношень між складовими економіки
визначає збалансованість національного господарства. Економіч-
на структура залежить від ринкової кон’юнктури, монополізації
ринків, рівня розвитку продуктивних сил, масштабів і темпів на-
уково-технічного прогресу, участі в міжнародному поділі праці
та якості природних ресурсів. Структурні зміни стимулюються
розвитком новітніх технологій, зростанням доходів населення,
оновленням якості споживання. Прогресивність галузевих зру-
шень визначається структурним ефектом, який характеризує
зв’язок між спрямованістю структурних змін і динамікою макро-
показників. Результативність структурних зрушень обумовлю-
ється перерозподільними процесами у галузях економіки. Ефект
від галузевих структурних зрушень формує результативність
економіки в цілому на користь складових, що мають нижчі ви-
трати сировини та енергії, вищу продуктивність праці та якісні-
ший результат, що досягається позитивним структурним ефек-
том. Саме якість структурних трансформацій повинна забезпечу-
ватися державою шляхом оптимальної підтримки пропорцій і те-
мпів економічного зростання.

Література

1. Класифікація видів економічної діяльності (NACE, Rev.1.1-2002) /
розроб. В. Анісімов [та ін.]. — Офіц. вид. — На заміну ДК 009-96; Чин-
ний від 01.04.2006. — К. : Держспоживстандарт України, 2006. — V,
192 с.

2. Класифікація видів економічної діяльності. — На заміну
ДК 009:2005 ; Чинний від 2012-01-01. — К. : Держспоживстандарт
України, 2010. — IV, 42 с.



Формування ринкової економіки. 2014. № 32

150

3. Красильников О. Ю. Эффективность структурных сдвигов в эко-
номике [Електронний ресурс]. — Режим доступу:
http://ok-russia.narod.ru/stat/stat45.htm

4. Крівцун Л. А. Структурні зрушення в нерівноважних економічних
системах / Л. А. Крівцун; Національний технічний ун-т «Харківський
політехнічний ін-т». — Х. : НТУ «ХПІ», 2007. — 428 c.

5. Національні рахунки України за 2011 рік: статистичний збірник /
Державна служба статистики України. — К. : [б.в.], 2013. — 151 с.

6. Національні рахунки України за 2012 рік: статистичний збірник /
Державна служба статистики України. — К. : [б.в.], 2014. — 151 с.

7. Осауленко О. Г. Сталий соціально-економічний розвиток: моде-
лювання та управління : монографія / О. Г. Осауленко. — К. : Інф.-вид.
центр Держкомстату України, 2000. — 177 с.

8. Попова В. В. Організаційно-економічний механізм управління
розвитком національної макросистеми: архітектоніка та методологія
статистичного оцінювання: монографія / В. В. Попова; Державна ака-
демія статистики, обліку та аудиту. — К. : Формат, 2008. — 485 с.

9. Скиба М. В. Механізм державного управління структурно-іннова-
ційними зрушеннями в економіці України : монографія / М. В. Скиба.
— К. : Вид-во НПУ ім. М. П. Драгоманова. — 2012. — 204 с.

10. Словник економічних термінів. [Електронний ресурс]. — Ре-
жим доступу : http://www.jobportal.com.ua.

11. Структуризація національної економіки. Структурні зрушення
[Електронний ресурс]. — Режим доступу :
http://onlymyfacts.in.ua/economy366.html

12. Структурні зміни та економічний розвиток України: моногра-
фія / [Геєць В. М. та ін.]; за ред. д-ра екон. наук Л. В. Шинкарук; НАН
України, Ін-т економіки та прогнозування. — К. : [б. в.], 2011. — 696 с.

13. Фролова Т. А. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной
деятельности предприятия [Электронный ресурс]. — Режим доступу :
http://www.aup.ru/books/m167/

References

1. State consumer standardization (2006), «Klasyfikatsiia vydiv
ekonomichnoi diial’nosti NACE, Rev.1.1-2002. — Na zaminu DK 009:96;
Chynnyj vid 01.04.2006» [Classification types of economic activity (NACE,
Rev.1.1-2002). — Replaced SC 009:96; Effective from 01.04.2006],
Derzhspozhyvstandart — Kyiv, Ukraine.

2. State consumer standardization (2010), «Klasyfikatsiia vydiv
ekonomichnoi diial’nosti. — Na zaminu DK 009:2005; Chynnyj vid 2012-
01-01» [Classification types of economic activity. — Replaced SC



Формування ринкової економіки. 2014. № 32

151

009:2005; Effective from 2012-01-01], Derzhspozhyvstandart. — Kyiv,
Ukraine.

3. Krasil’nikov O. «The effectiveness of structural shifts in the
economy», available at: http://ok-russia.narod.ru/stat/stat45.htm (Accessed 4
Apr 2012).

4. Krіvtsun L.A. (2007), Strukturni zrushennia v nerivnovazhnykh
ekonomichnykh systemakh [Structural changes in the equilibrium of
economic systems], National Technical University «Kharkiv Polytechnic
Institute». — Kharkiv, Ukraine.

5. State Statistics Service of Ukraine (2013), «Natsional’ni rakhunky
Ukrainy za 2011 rik. Statystychnyj biuleten» [National Accounts of Ukraine
2011. Statistical yearbook], Derzhstat. — Кyiv, Ukraine.

6. State Statistics Service of Ukraine (2014), «Natsional’ni rakhunky
Ukrainy za 2012 rik. Statystychnyj biuleten» [National Accounts of Ukraine
2012. Statistical yearbook], Derzhstat. — Кyiv, Ukraine.

7. Osaulenko O.G. (2000), Stalyj sotsial’no-ekonomichnyj rozvytok:
modeliuvannia ta upravlinnia [Sustainable social and economic deve-
lopment: modeling and control], State Statistics Committee of Ukraine. —
Kyiv, Ukraine.

8. Popova V.V. (2008), Orhanizatsijno-ekonomichnyj mekhanizm
upravlinnia rozvytkom natsional’noi makrosystemy: arkhitektonika ta
metodolohiia statystychnoho otsiniuvannia [Organizational and economic
mechanism of development of national macrosystem: architectonic and
methodology for statistical estimation], State Academy of Statistics,
Accounting and Auditing, Format. — Kyiv, Ukraine.

9. Skyba M.V. (2012), Mekhanizm derzhavnoho upravlinnia strukturno-
innovatsijnymy zrushenniamy v ekonomitsi Ukrainy [The mechanism of of
state administration structural and innovative changes in Ukraine’s
economy], National Pedagogical Dragomanov University, Kyiv, Ukraine.

10. Glossary of Economic Terms, available at:
http://www.jobportal.com.ua. (Accessed 5 Feb 2012).

11. Structuring of the national economy. Structural changes, available
at: http://onlymyfacts.in.ua/economy366.html (Accessed 1 Feb 2012).

12. Heyets, V.M. Shynkaruk, L.V. and Artemova, T.I. (2011), Strukturni
zminy ta ekonomichnyj rozvytok Ukrainy [Structural change and economic
development of Ukraine], National Academy of Sciences of Ukraine,
Institute of Economics and Forecasting. — Kyiv, Ukraine.

13. Frolova T.A. «Analysis and diagnosis of the financial and economic
activity of the enterprise», available at: http://www.aup.ru/books/m167/
(Accessed 15 Jan 2012).

Статтю подано до редакції 08.10.14 р.



Формування ринкової економіки. 2014. № 32

152

УДК 312(083.41) «477»

Храпунова Я.В., аспірантка,
Науково-дослідний економічний інститут

Міністерства економічного розвитку і торгівлі України

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ СТАТИСТИЧНОГО ОЦІНЮВАННЯ
НАСЛІДКІВ ДЕМОГРАФІЧНОЇЕКСПАНСІЇ В УКРАЇНІ

Y. V. Khrapunova,
Post-Graduate Student, Scientific and Research

Institute of Economics at the Ministry
of Economic Development and Trade of Ukraine

THEORETICAL BACKGROUND AND THE MOST
IMPORTANT CONSEQUENCES OF THE POPULATION

EXPANSION IN UKRAINE

АНОТАЦІЯ: В останні роки все більша увага приділяється різним
аспектам демографічної експансії, яка багатьма авторами по-
в’язується із проблемами національної безпеки. У цьому зв’язку
великий теоретичний і практичний інтерес викликають питання
побудови системи показників демографічної експансії, яким, на
жаль, приділяється недостатньо уваги.
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increasing attention is paid to various aspects of population
expansion, it is quite important to consider issues related to the
definition, theoretical background as well as to the economic and
social consequences of this phenomena.
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З давніх часів експансія була одним із найпопулярніших спо-
собів розподілу світу. Розширення сфери свого панування або
впливу за історично сформовані кордони чи межі широко вико-
ристовувалося, як для боротьби за своє існування, так і для дося-
гнення політичних, економічних, ідеологічних, релігійних та ін-
ших цілей.
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Серед різних видів експансії, які не стосуються розподілу світу,
в останні роки особлива увага приділяється демографічній експан-
сії. Керівники провідних європейських країн (Бельгії, Великобри-
танії, Німеччини, Італії, Франції, Швейцарії та ін.) протягом дов-
гих років насаджували расову, національну та релігійну тер-
пимість, толерантність, раптом, як за помахом чарівної палички,
забули про свою колишню орієнтацію на цивілізаційні пріоритети
і в один голос заговорили про «мусульманську загрозу» Заходу,
відмову щодо будівництва мінаретів, заборону появи у громадсь-
ких місцях у національному одязі, обов’язкове примусове видво-
рення осіб окремих національностей, руйнування європейської
культури, що формувалася століттями і нагальної потреби жорст-
кого регулювання міграційних потоків, які реалізу-ють демографі-
чну експансію зі слаборозвинених регіонів земної кулі [1].

Багато фахівців, політичних і громадських діячів, серед яких
обов’язково слід згадати Ш. Громана, А. Гордона, І. Беркута,
В. Пехтіна, Ж. Пучініну та ін., намагаються привернути увагу як
урядів власних країн, так і міжнародних організацій до проблем
експансії якісно іншого роду, яка пов’язана з населенням і, на їх
думку, здатна серйозно трансформувати сформовані світові про-
порції.

Демографічна експансія — це процес скорочення питомої ваги
корінних жителів у суспільстві, а також зниження їх ролі у полі-
тичному, соціально-економічному житті за рахунок природного
та міграційного руху некорінних жителів, які не бажають при-
ймати соціальні, етнічні, релігійні підвалини і традиції, що істо-
рично сформувалися на даній території [4].

Існує досить поширена думка (особливо у середовищі право-
захисників і відповідних організацій), що будь-які розмови про
демографічну експансію, включаючи різноманітні кількісні оцін-
ки її стану та наслідків, є практичним втіленням ксенофобських
ідей, які підривають нормальні міжнаціональні контакти.

Не можна не прислухатися і до протилежної точки зору, у якій
йдеться про актуальність будь-якого (у тому числі і статистично-
го) моніторингу демографічної експансії, обумовленої реальними
загрозами для докорінної популяції, серед яких є: втрата історич-
но сформованих домінуючих демографічних, політичних, соціа-
льно-економічних, етнічних і релігійних позицій; втрата частини
споконвічної, історично сформованої території проживання;
втрата державного суверенітету (як крайню форму прояву) та ін.
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Щоб спробувати охарактеризувати стан процесів, пов’язаних
із демографічною експансією, слід використовувати певні стати-
стичні індикатори, здатні відобразити зміну статусу-кво корінно-
го етносу. Для цієї мети пропонуються найрізноманітніші показ-
ники (табл. 1).

Таблиця 1
ТОЧКИ ЗОРУ ЩОДО СТАТИСТИЧНОЇ ХАРАКТЕРИСТИКИ

ДЕМОГРАФІЧНОЇ ЕКСПАНСІЇ

Автори Наведені показники

Ш. Громан, Бельгія (Еле-
ктронний ресурс:
http://languages-study.com)

1) питома вага серед дітей і молоді (шкільного
віку) представників некорінного населення,
осіб некорінної релігійної приналежності

І. Беркут, Україна
(Електронний ресурс:
http://bratbook.com.ua)

1) питома вага некорінного населення чи осіб
некорінної релігійної приналежності у загаль-
ній чисельності жителів;
2) наявність неформальних паралельних інсти-
тутів влади некорінного населення;
3) кількість виступів (акцій, протестів і т. д.)
некорінного населення із вимогами до офіцій-
ної влади

А. Гордон, Ізраїль
(Електронний ресурс:
http://gazeta.rjews.net)

1) чисельність некорінного населення;
2) динаміка чисельності некорінного населення;
3) питома вага некорінного населення;
4) динаміка питомої ваги некорінного населення

Ж. Пучиніна, Росія
(Електронний ресурс:
http:/ darial-online.ru)

1) чисельність некорінного населення;
2) динаміка чисельності некорінного населення;
3) кількість домогосподарств (дворів) некорін-
ного населення;
4) співвідношення рівней народжуваності ко-
рінного і некорінного населення

Аналіз змісту різних точок зору з питання статистичної харак-
теристики демографічної експансії дозволяє виявити ряд особли-
востей.

По-перше, значна частина фахівців акцентує увагу не на
причинах, а на кінцевих результатах досліджуваного процесу,
використовуючи або абсолютні, або відносні показники пред-
ставництва некорінного населення, які найчастіше розгляда-
ються у динаміці. Подібний підхід носить очевидний, але не
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послідовний характер. Звичайно, зміна питомої ваги некорін-
ного населення у загальній чисельності жителів у явному ви-
гляді відображає наслідки демографічної експансії. Однак у
цьому випадку за кадром залишаються ті безпосередні явища і
процеси, які власне і приводять до трансформації позицій ко-
рінного населення.

По-друге, не так часто, як цього б хотілося, але все ж зустрі-
чаються підходи, орієнтовані на зіставлення різноманітних пока-
зників природного та міграційного руху, відтворення і т. д. ко-
рінного й некорінного населення, що проживає на певній терито-
рії. Дана позиція базується на розумінні того, що саме розбіж-
ність характеристик народжуваності, смертності, прибуття, ви-
буття, середньої тривалості життя та ін. у кінцевому рахунку і
призводять до скорочення питомої ваги корінних жителів і змен-
шення їх ролі у соціально-економічному житті суспільства. Що-
правда акцент тут зазвичай робиться на народжуваності, що зву-
жує уявлення про реальні шляхи практичної реалізації демогра-
фічної експансії.

По-третє, зовсім невелика кількість авторів намагаються вий-
ти за рамки суто демографічних процесів і говорять про необхід-
ність оцінки політичних, економічних, соціальних наслідків змі-
ни співвідношення корінних і некорінних жителів. Вони вва-
жають, що збільшення представників некорінного населення зна-
ходить свій прояв у найрізноманітніших сферах суспільної діяль-
ності, та з тих чи тих причин може не відповідати інтересам ко-
рінної популяції. У цілому, незважаючи на відмінність, зустрі-
чаються трактування, які об’єднує та обставина, що поки вони не
дозволяють одержувати всебічну й комплексну статистичну ха-
рактеристику демографічної експансії.

У цьому аспекті виникає нагальна потреба розробки та обґру-
нтування системи показників демографічної експансії, яка в силу
своєї складності і різноманіття форм прояву навряд чи може бути
ідентифікована за допомогою одного чи навіть групи часткових
параметрів. Формування подібної системи показників вимагає
часу і спільних зусиль представників різних шкіл і напрямків,
включаючи статистику, демографію, соціологію, політологію і
ряд інших наук [2].

У загальному вигляді систему показників демографічної екс-
пансії можна представити таким чином (рис. 1).
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Рис. 1. Структура системи показників демографічної експансії

Показники внутрішньої демографічної експансії орієнтовані
на те, щоби охарактеризувати ситуацію, яка склалася всередині
самої популяції, тобто відобразити відмінність результатів тих чи
тих демографічних процесів у корінних і некорінних жителів
країни. За своєю природою вони є передвісниками або фактора-
ми, що приводять до трансформації демографічного стану в кон-
тексті експансії щодо населення.

Показники зовнішньої демографічної експансії, з одного боку,
накладаються на показники внутрішньої демографічної експансії,
тобто доповнюють, корегують її результати, а з іншого боку, сві-
дчать про компоненти поза самою популяцією, які, потрапляючи
до її складу, також призводять до експансії в області населення.

Показники наслідків внутрішньої і зовнішньої демографічної
експансії акцентують увагу на кінцевих результатах змін демо-
графічної ситуації, дають можливість побачити до чого призво-
дять процеси подібного роду як у населенні, так і в інших сферах
суспільного життя.

Говорячи про конкретний зміст кожного із виділених розділів
системи показників демографічної експансії, можна назвати такі
найважливіші індикатори (табл. 2).

Цілком очевидно, що у табл. 2 представлено лише основні по-
казники, що характеризують перебіг процесів внутрішньої та зо-
внішньої демографічної експансії, а також їх кінцеві результати.
Доповнення та уточнення наведеної вище конструкції об’єктивно
має бути нерозривно пов’язане із проведенням всебічних теоре-
тичних і прикладних досліджень суті, механізму та форм прояву
демографічної експансії у сучасному світі, які досі не вивчені на-
лежним чином, а тому ще не усвідомлені усі напрямки даного
процесу, що потребують адекватної кількісної оцінки.
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Таблиця 2
СИСТЕМА СТАТИСТИЧНИХ ПОКАЗНИКІВ

ДЕМОГРАФІЧНОЇ ЕКСПАНСІЇ

1. Показники внутрі-
шньої демографічної

експансії

2. Показники зовніш-
ньої демографічної

експансії

3. Показники наслідківвнут-
рішньої та зовнішньої демо-

графічної експансії

• співвідношення рів-
ней народжуваності ко-
рінного й некорінного
населення;
• співвідношення рів-
ней смертності корін-
ного й некорінного на-
селення;
• співвідношення рів-
ней заміщення поко-
лінь корінного й неко-
рінного населення;
• співвідношення рів-
ней средньоїтривалості
життя корінного й неко-
рінного населення;
• співвідношення ко-
ефіцієнтів природного
приросту корінного й
некорінного населення
та ін.

• рівень і динаміка
чисельності некорін-
ного населення, що
прибуло на дану те-
риторію за рік;
• сукупна чисельніс-
ть некорінного насе-
лення, що прибуло
на дану територію
протягом певного пе-
ріоду часу (накопи-
чена величина);
• відношення чисе-
льності некорінного
населення, що при-
було на дану терито-
рію за рік, до серед-
ньорічної чисельнос-
ті корінного насе-
лення;
• рівень і динаміка
коефіцієнта мігра-
ційного приросту не-
корінного населення
та ін.

• питома вага корінного
населення у загальній чи-
сельності жителів;
• динаміка питомої ваги ко-
рінного населення узагальній
чисельності жителів;
• питома вага корінного на-
селення у загальному приро-
сті чисельності жителів;
• динаміка питомої ваги
корінного населення у за-
гальному прирості чисель-
ності жителів;
• співвідношення темпів
приросту корінного й не-
корінного населення;
• питома вага корінного
населення в органах дер-
жавної та місцевої влади;
• питома вага корінного
населення у ключових сек-
торах економіки;
• питома вага корінного на-
селення у бізнесі та приват-
ній власності (земля, неру-
хомість, фінанси і т. д.);
• динаміка розширення те-
риторіальних анклавів про-
живання некорінного насе-
лення та ін.

Одночасно не слід випускати з виду ту обставину, що у даний
час багато із найпростіших показників демографічної експансії,
розглянуті у табл. 2, не можуть бути отримані з діючих джерел
офіційної статистичної інформації. На превеликий жаль, відомос-
ті про чисельність і структуру жителів, їх національну приналеж-
ність в Україні зазвичай наводиться у публікаціях матеріалів пе-
реписів населення, тобто приблизно один раз на кілька років, а в
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багатьох країнах світу взагалі не прийнято збирати дані щодо на-
ціонального складу жителів.

Ще складніше здійснити на постійній основі зіставлення різ-
них показників природного та міграційного руху, а також відтво-
рення корінного й некорінного населення. З цієї причини не лише
ускладнений, а частіше і взагалі неможливий розрахунок бага-
тьох показників демографічної експансії. Суспільство просто
стикається із тією ситуацією, коли найважливіший процес, що
протікає всередині населення, який має політичний, соціально-
економічний характер, якщо не повністю, то принаймні частково
залишається поза увагою статистичної практики.

З теоретичної точки зору також можливий підхід, орієнтова-
ний на побудову одного узагальнюючого, інтегрального індика-
тора демографічної експансії суспільства:

СІРДЕ = ∑ Еidi,
i = 1,

де CІРДЕ — середній інтегральний рівень демографічної експансії;
i — число часткових показників, включених до розрахунку

СІРДЕ;
Bi — бали, нараховані за той чи той частковий показник, який

характеризує окремі сторони демографічної експансії;
di — вага часткового показника, включеного до розрахунку

СІРДЕ.
Його логіка зводиться до того, щоби отримати середню зва-

жену оцінку в балах із деякого числа часткових показників демо-
графічної експансії. Правда при цьому доводиться вирішувати
ряд складних і неоднозначних питань:

1) які часткові показники, що відображають стан і розвиток
розглянутого процесу необхідно включати до складу інтеграль-
ного індикатора демографічної експансії суспільства?

2) яким має бути механізм нарахування балів за досягнення чи
недосягнення певних рівнів відібраних часткових показників де-
мографічної експансії?

3) якою має бути вага (пропорційною або непропорційною)
часткових показників, включених до розрахунку інтегрального
індикатора демографічної експансії суспільства?

4) чи варто окремо розглядати внутрішню і зовнішню демо-
графічну експансію, чи інтегральний індикатор даного процесу
повинен носити загальний характер?
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Розглянутий алгоритм не є принципово новим у тому відно-
шенні, що він вже апробувався щодо зведеної оцінки демографі-
чної безпеки суспільства [3]. Однак у площині демографічної
експансії (порівняно з демографічною безпекою) його застосу-
вання значно ускладнюється встановленням та обгрунтуванням
гранично-критичних значень часткових показників, включених
до розрахунку [5]. Наприклад, якщо при обчисленні інтегрально-
го рівня демографічної безпеки такі показники, як загальні кое-
фіцієнти народжуваності й смертності, коефіцієнт дитячої смерт-
ності, середня тривалість майбутнього життя населення та ін.
можна «прив’язувати» до орієнтирів економічно розвинених
країн світу, то з демографічною експансією справа є складнішою
і носить суб’єктивний характер. Скажімо, якою повинна бути пи-
тома вага корінних жителів у загальній чисельності населення
(або серед власників землі і т. д.), не знає ніхто. А будь-які спро-
би вироблення єдиних уніфікованих критеріїв у даному конкрет-
ному випадку наштовхуються на гострі міжетнічні та міжконфе-
сійні суперечки і протиріччя.

Так, наприклад, А. Гордон (табл. 1) у своїй статті «Демогра-
фія, асиміляція і закон про повернення», усебічно розмірковуючи
про демографічну експансію арабів, зазначає: «Згідно загально-
прийнятим у світі демографічним критеріям, якщо національна
меншина становить понад 30 відсотків, то держава визначається
як бінаціональна» [6].Слідуючи цій логіці, рівень питомої ваги
некорінних жителіву 30  % вважається граничною межею демо-
графічної експансії, після подолання якої відбувається якісна
трансформація обстановки (як мінімум у плані її інтерпрета-
ції).Однак величина у 30  % носить умовний характер і, швидше
за все, не може бути чітко обґрунтована за допомогою будь-яких
критеріїв.

На закінчення, потрібно зазначити, що на сучасному етапі
розвитку цивілізації демографічна експансія є не віддаленою тео-
ретичною можливістю, а стійкою об’єктивною реальністю для
цілого ряду не лише економічно розвинених, але й усіх країн зе-
мної кулі, що розвиваються. Вона здійснює помітний вплив на
трансформацію геополітичної обстановки, серйозну і швидку
зміну традиційних підвалин життя, які століттями формувалися в
окремих частинах світу.
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MODERN ASPECTS OF THE DEVELOPMENT OF OUTSOURCING
IN UKRAINE THROUGH THE PRISM OF THE EXPERIENCE

OF WEST EUROPEAN COUNTRIES

АНОТАЦІЯ. У статті проаналізовано основні тенденції розвитку
аутсорсингу з моменту його появи в середині 1990-х років до те-
перішнього часу, його сучасний стан, виявлено чинники, що стри-
мують його розвиток та запропоновано заходи щодо успішного
розвитку аутсорсингу в Україні.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: аутсорсинг, IT-аутсорсинг, бухгалтерський аут-
сорсинг, підприємство, конкурентні переваги.

SUMMARY. The article analyzes the main trends of outsourcing since
its emergence in the mid-1990’s to the present, its current status, the
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factors constraining its development, and proposed action concerning
the successful development of outsourcing in Ukraine.

KEYWORDS: outsourcing, IT outsourcing, accounting outsourcing,
business, competitive advantages.

Актуальність теми та постановка проблеми. Актуальність
даної теми насамперед пов’язана з розвитком товарно-грошових
відносин в Україні, який вплинув на формування насиченого ри-
нку товарів — ринку покупця, в якому пропозиція товару біль-
шості наявних асортиментних груп значною мірою перевищує
попит на них. Як наслідок зазначених змін в ринку відбувається
загострення конкурентної боротьби за нього і споживача ринко-
вої продукції. Саме гостра боротьба за товарний ринок, а також
різка зміна у використані виробничих технологій змушують
українські підприємства шукати нові, більш вдосконалені, ін-
струменти підвищення своєї конкурентоспроможності в боротьбі
за місце на ринку. Вирішенням цієї проблеми може слугувати
одна з найсучасніших й найуспішніших бізнес-моделей, яка дає
змогу в досягненні підприємством конкурентних переваг. Зазна-
ченою бізнес-моделлю виступає аутсорсинг, який на практиці
може реалізовуватись як маркетинговий інструмент та стратегіч-
на ініціатива.

Аутсорсинг, як і будь-яка бізнес-модель, потребує постійного
вдосконалення з метою підвищення ефективності діяльності під-
приємства. Для досягнення поставленої цілі у вигляді вдоскона-
лення аутсорсингу в Україні потрібно проводити аналіз цього
явища і всіх його складових в історичному розрізі задля виявлен-
ня помилок, які допускались на різних рівнях діяльності як само-
стійних підприємств на локальному рівні, так і органів влади —
на загальнодержавному рівні, регулюючи правове поле застосу-
вання аутсорсингу, та знаходження шляхів вирішення цих про-
блем.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аутсорсинг, як ін-
струмент підвищення конкурентноспроможності й ефективності
підприємства найбільш повно розкритий в працях західних нау-
ковців: Ж.-Л. Бравара; М. Донелланна; Е. Йордона, С. Клеменса,
які досліджували саме поняття аутсорсингу та його сильні й сла-
бкі сторони. Необхідно відзначити внесок у розвиток концепції
аутсорсингу українських вчених економістів — І. Рудої та О. Зо-
зульова. Л. Ноздріна розглядає питання, пов’язані з аутсорсингом
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ІТ-проектів в Україні через призму досвіду західноєвропейських
та східноєвропейских країн[5]; А. Поплюйко на локальному рівні
досліджує сучасний стан бухгалтерського аутсорсингу в Україні,
його проблеми та перспективи розвитку [7].

Результати. Для розуміння того коли саме розпочався розви-
ток та процес становлення такого явища, як аутсорсинг в Украї-
ни, необхідно дослідити розвиток аутсорсингу як такого загалом.
Термін «аутсорсинг» походить від англійських слів «outside
resource using» — «використання зовнішніх ресурсів». Під понят-
тям аутсорсінг визначають передачу організацією окремих біз-
нес-процесів або виробничих функцій на обслуговування іншій
компанії, яка спеціалізується у відповідній області [8].

В міжнародній бізнес-практиці цей термін визначає послі-
довність організаційних рішень, сутність яких полягає в пере-
данні деяких функцій чи видів діяльності, які раніше самостій-
но реалізувалися організацією, зовнішній організації чи
«третій стороні», як прийнято казати. Аутсорсинг часто нази-
вають «феноменом ХХ ст.», а також «найбільшим відкриттям
бізнесу за останні десятиріччя», адже це поняття увійшло в
практику бізнесу та отримало дійсно широке поширення лише
наприкінці 80-х років. В той же час ідея, щодо залучення ре-
сурсів спеціалізованої фірми для вирішення питань організації,
не є новою. Ця ідея і механізм її реалізації відомі з тих пір, ко-
ли в економічній теорії, а згодом, в науковому менеджменті,
сформувалися поняття розподілу праці, спеціалізації та коопе-
рації. Першим досвідом аутсорсерів можна вважати юридичні
послуги фірм в США та Великобританії ще на початку ХХ ст.
Першим прикладом аутсорсінгу вважається закупівля деталей
для своїх заводів Генрі Фордом.

З вищевикладеного можна зрозуміти, що аутсорсінг є досить но-
вим явищем. Встановлено, що аутсорсинг доволі часто називають
«феноменом ХХ сторіччя», так як лише в кінці 80 років це поняття
ввійшло в практику бізнесу і набуло розповсюдження. Одним із
першовідкривачів аутсорсингу вважається всесвітньо відома фірма
Kodak, які на початку 90-х років використала IT-аутсорсинг.

Враховуючи багатогранність поняття «аутсорсинг» та постій-
ну еволюцію феномену міжнародного аутсорсингу не існує чіт-
кого загальновизнаного визначення цього явища [3].

Саме через те, чітко встановити появу такого явища як аутсо-
рсинг на український ринок стає проблемою. Для цього потрібно
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встановити періоди приходу найпоширеніших у нашій країні ви-
дів аутсорсингу на український ринок.

В Україні початковий етап розвитку бухгалтерського аутсор-
сингу припав на середину 1990-х рр. (час розквіту бухгалтерсь-
ких аутсорсингових послуг у США та Європі). І зародився він у
надрах аудиту, коли аудитори зіткнулися з потребами клієнтів не
тільки в аудиторських перевірках, але й у зовнішній допомозі в
організації всіх видів обліку. На сьогоднішній день ринок бухга-
лтерського аутсорсингу в Україні тільки формується і ведення
бухгалтерського обліку у формі бухгалтерського аутсорсингу
стає все більш і більш популярним [7]. З-поміж моментів, які
стримують розвиток цього напряму у бізнес-середовищі в Украї-
ні, можна виділити кілька основних.

По-перше, це стереотипи мислення власника і керівника, які
вважають, що бухгалтер завжди повинен бути поруч з ними. По-
друге, хвилювання про те, що бухгалтерська компанія не збереже
у таємниці фінансову інформацію свого клієнта. Хоча загально-
відомо, що чесність у відносинах залежить не від того, який бух-
галтер — власний чи запрошений — обслуговує компанію, а від
порядності конкретної людини. І, по-третє, остереження, що сто-
ронній бухгалтер не у змозі врахувати специфіку конкретного
виду діяльності. Застереження зрозуміле, але невиправдане. У
бухгалтерській компанії кожен співробітник спеціалізується у
певній галузі бухгалтерії, веде підприємство з різними видами ді-
яльності, і його досвід, знання і кваліфікація набагато більші, ніж
у бухгалтера, що веде одне підприємство. Отже, на даний момент
очевидним є той факт, що бухгалтерський аутсорсинг є галуззю,
що розвивається в Україні. Тим не менше, стійкий попит вже фо-
рмується. Передусім, за рахунок компаній малого бізнесу, які на-
раховують у штаті кілька чоловік, підприємств, які не мають по-
стійного офісу, з невеликим документообігом, а також холдингів.
Крім того, актуальність послуг спеціалізованих бухгалтерів зрос-
тає у зв’язку з популярною та доволі необхідною для залучення
стратегічних інвесторів відмовою від тіньової бухгалтерії [7].

На кінець 1990-х рр. припав стрімкий розвиток IT-аутсорсингу
(на даний час Україна займає 15 місце у світі по виробництву про-
грамного забезпечення). Враховуючи розвиток найбільших видів
аутсорсингу в нашій країні, можна зрозуміти, що розвиток аутсор-
сингу в Україні розпочався в середині 1990-х рр. і продовжує свій
розвиток. Так, за період 2009–2010 рр. ринок IT-аутсорсингу в
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Центральній та Східній Європі складався з шістнадцяти країн:
України, Румунії, Угорщини, Польщі, Чехії, Білорусії, Болгарії,
Естонії, Сербії, Словаччини, Литви, Хорватії, Молдови, Латвії,
Словенії та Албанії. За цей період на ринку спостерігалася тенден-
ція до збільшення його обсягу та кількості ІТ-фахівців, зайнятих у
сфері ІТ- аутсорсингу. Що стосується України, то частка обсягу на
ринку ІТ-аутсорсингу збільшилась з 508 млн євро у 2009 р. до
637 млн. євро. — у 2010 р., тобто на 25,3  %, а кількість вітчизня-
них ІТ-фахівців у 2010 р. зросла до 20 тис. осіб. У 2011 р. ріст ін-
дустрії аутсорсингу досяг близько 20–25  %. Будучи в рейтингу 30
країн, які є найприйнятнішими для ІТ-аутсорсингу, Україна в чер-
говий раз підтвердила свій статус, отримавши перемогу у цьому
році в номінації «Место назначения для IT-аутсорсинга» у рамках
European Outsourcing Excellent Awards.
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Рис. 1. Сукупна ринкова вартість послуг ІТ-аутсорсінгу
в Україні за 2000–2013 рр. 1

Протягом останнього десятиріччя IT-аутсорсинг в Україні де-
монстрував показники значного зростання. Згідно з нещодавніми
дослідженнями в даний час Україна утримує свої позиції серед
найбільш привабливих провайдерів аутсорсингу і поступово про-
сувається до верхньої частини списку. Так, згідно з проведеними
дослідженнями «Щорічної Глобальної Аутсорсингової Доповіді
GS100», Україна знаходиться на 11-му місці серед 20-ти найбі-
льших світових центрів по кількості задіяних у цій сфері людей.
                   

1 http://livejournal.com/7637.html
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Україна, також, є першою у списку серед країн Центральної і
Східної Європи, випереджаючи Росію, Білорусію і Польщу.

Ринкова вартість послуг IT-аутсорсингу в Україну постійно
зростала, за винятком 2008-2009 рр., коли через глобальну неста-
більність економіки, діяльність IT-аутсорсингу також не виявля-
ла певної динаміки.

За прогнозами керівника сервісного центру компанії
IT-Solutions О. Якутко, у 2012 р. Доходи від ІТ-аутсорсингу по-
винні були зрости на 30 %. Тобто в період 2009–2012 рр. Прослі-
дковується стійка тенденція до зростання індустрії ІТ-аутсо-
рсингу в Україні і в 2012 р. темп росту становив приблизно 75 %
по відношенню до 2009 р. [6].

Впродовж усього періоду розвитку економіки України фінан-
сово-промислові групи лобіювали власні інтереси на найвищому
державному рівні, що зумовлено політикою протекціонізму. Але
на світовому ринку перспективи українських промислових під-
приємств значно гірші, тому для них важливо шукати шляхи вза-
ємного співробітництва, які допоможуть зміцнити конкурентні
позиції на власному ринку. В цьому сенсі в нагоді стає викорис-
тання саме аутсорсингу, що зумовлює його подальший розвиток.
Проте для України аутсорсинг є порівняно новою організаційною
схемою діяльності, що й обмежує її застосування. Українські
підприємства і на даний час не використовують повною мірою
переваги виробничого аутсорсингу і передають стороннім органі-
заціям лише другорядні функції: бухгалтерію, IT-розробку, та
розробку веб-сайтів, кол-центрі та юридичне обслуговування.
Найчастіше потенційні замовники посилаються на фактори,
пов’язані з довірою до постачальника (ризик розголошення кон-
фіденційної інформації й втрати контролю над пунктами), а та-
кож незначним досвідом роботи за схемою аутсорсингу (недоста-
тня інформованість про можливості та майже суцільна від-
сутність досвіду). Це свідчить про початковий етап розвитку аут-
сорсингу в України [4].

Таким чином розвивався аутсорсинг в Україні з появи в сере-
дині 1990-х рр. і до 2012 року, коли був прийнятий новий Закон
України «Про зайнятість населення» [1], де вперше було перед-
бачено поняття аутсорсингу в Україні (на законодавчому рівні) та
легалізовано саму діяльність пов’язану з передачею певних фун-
кцій стороннім організаціям з метою збільшення ефективності
діяльності підприємства. Але окрім цього Верховна Рада України
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видала Постанову «Про прийняття за основу проекту Закону
України про внесення змін до деяких законів України щодо вида-
чі дозволу на наймання працівників для подальшого виконання
ними роботи в Україні в іншого роботодавця» [2], яким було вве-
дено сильно ускладнений порядок видачі дозволів для здійснення
аутсорсингу і, як наслідок, дуже погіршило становище усіх орга-
нізацій, що надають послуги з аутсорсингу і зменшило ефектив-
ність цієї бізнес-моделі, що, на нашу думку, є значним кроком
назад.

В цілому використання аутсорсингових схем на вітчизняних
підприємствах може значно підвищити ефективність їх роботи та
відкрити принципово нові можливості для взаємовигідного спів-
робітництва, суттєво посилити їх конкурентоспроможність в
умовах глобального економічного середовища.

У розвинутих країнах аутсорсинг став важливим інструмен-
том забезпечення конкурентних переваг підприємства. В Україні
цей процес відбувається не так швидко, однак із загостренням
конкуренції на внутрішньому ринку, розвитком інтеграційних
процесів все більше підприємств визнають його переваги і доці-
льність використання.

Отже, можна зробити висновок, що аутсорсинг є одним із
найефективніших способів ведення бізнесу, зважаючи на ті пере-
ваги, які отримує підприємство-замовник при його використанні.
Така форма ведення бізнесу сприяє впровадженню інновацій і
покращенню інтеграційних зв’язків вітчизняних підприємств як в
межах країни, так і поза нею, без чого сьогодні неможливо забез-
печити ефективність господарської діяльності.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Поява
аутсорсингу в нашій державі припадає на середину 1990-х рр. і
це є причиною того, що більшість підприємців скептично відно-
сяться до аутсорсінгу. Щоб змінити ситуацію на краще потрібно
проводити тренінги, професійні виставки, щоб познайомити під-
приємців з даною бізнес-моделлю, що може значно аідвищити
ефективність будь-якого підприємства.

В умовах сьогодення розвиток аутсорсингу гальмується нещода-
вно прийнятими законами (Закон України «Про зайнятість населен-
ня» та Постанова Верховної ради України № 461-VII) які суттєво
ускладнюють застосування аутсорсингу тим, що було запроваджено
надзвичайно складний і тривалий порядок видачі дозволів для здій-
снення аутсорсингу. Законодавство потребує негайного вдоскона-
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лення задля збільшення ефективності діяльності підприємств, які
використовують аутсорсинг в своїй діяльності. Цього можна досяг-
ти шляхом спрощення процедури отримання дозволів для здійснен-
ня аутсорсингу, а також запровадження пільгових програм для під-
приємств, що надають аутсорсингові послуги, а також для
працівників, що задіяні у даній сфері. Також, держава повинна йти
на зустріч компаніям, які надають аутсорсингові послуги, шляхом
надання рекомендацій підприємствам, задля швидшої інтеграції да-
ної бізнес-моделі в економіку України.

Нині, найбільш стрімко в Україні розвивається бухгалтерсь-
кий аутсорсинг та IT-аутсорсинг. Україна займає 11 місце у світі
по кількості залучених людей і перше у Східній Європі, що є га-
рним показником. Саме тому, не зважаючи на всі труднощі,
Україна має потенціал і всі можливості для успішного розвитку
аутсорсингу в цілому так і окремих його видів задля підвищення
ефективності діяльності підприємств і підвищення економічного
рівня держави.
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